

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 88. sz. hír / harmincezer uttörő... 1. folyt./ második bekezdésének első sorától a szöveg helyesen:

.... amikor a kisdobosok százereit, az uttörők milliós szervezetét...

/mti/

- v é g e -

- 50 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. június 11.

bb.1. külföldi egyetemi és főiskolai tanárok vezetik az idegen-nyelvű továbbképző nyári tanfolyamokat

i fe/tné n sr

1966. június 11.

a pedagógusok nyári továbbképző tanfolyamai évről évre gyarapodnak, változatosabbá, elmélyültebbé válnak. az idén már öt országból - a szovjetunióból, a német demokratikus köztársaságból, csehszlovákiából, angliából és franciaországból - érkeznek hozzánk néhány hétre külföldi egyetemi és főiskolai tanárok, hogy az idegen nyelvszakos magyar pedagógusok nyári kurzusait vezessék. a szovjetunióból ötven pedagógust várnak június végén. az orosz nyelvkurzusokon az idén új módszert is alkalmaznak: amíg a korábbi években egyazon tanfolyamon képezték a különböző fokú iskolákban oktató pedagógusokat, addig e nyáron a hallgatókat - nyelvtudásuk színvonalának megfelelően - négy csoportba osztják. már-más kurzuson történik az általános iskolák kezdő és haladó, a középiskolák és a nyelvi laboratóriumok különleges orosz-szakos pedagógusainak továbbképzése.

első ízben látogatnak hozzánk a nyáron szlovákiai pedagógusok, akik a szlovák nyelvű nemzetiségi iskolák pedagógusaival foglalkoznak majd. további „ujdonság”, az idén, hogy a jugoszláviai magyar, illetve a hazai délszláv és horvát nyelvű iskolák pedagógusai jugoszláviában, illetve magyarországon vesznek részt nyári továbbképző tanfolyamokon. számos pedagógus külföldi országban tökéletesíti nyelvtudását. e héten 47 orosz nyelv szakos pedagógus utazott a szovjetunióba és júliusban további ötven középiskolai orosz-szakos tanár tölt néhány hetet szovjet kollégái körében.

a német demokratikus köztársaságban 15 német nyelv és irodalom szakos tanárt látnak vendégül. ők weimarban vesznek részt továbbképző nyelvtanfolyamon.

a pedagógusok mellett az egyetemi és főiskolai hallgatóknak is alkalom nyílik nyelvismereteik gyarapítására külföldön. a nyári szünetben 70 hallgató és 30 tanár több hetet tölt ifjúsági táborokban a szovjetunióban, harminc német szakos egyetemi hallgató a greifswaldi uttörőtáborba látogat.

az 1966-67-es tanulmányi évben tíz német szakos magyar egyetemi hallgató a német demokratikus köztársaságban folytatja egy évig tanulmányait./mti/

-1-

bb. 2. írói arcok és vallomások századunkból - új könyvsorozatot indít a szépirodalmi kiadó

i tf/tr/fm/gy/La

1966. június 11.

egy sor új kötet várható még e hónap végéig a szépirodalmi kiadó megjelentetésében, mindamellett, hogy a nyár eleji termés nagy hányada - vagy két tucat mű - az ünnepi könyvhéten került a boltokba. most friss kiadásban jut el az olvasókhoz a „benzáli tűz”, izgalmas-regényes utleírás; szerzője, a néhány éve elhunyt hajnóczy rózsza férjével, a világhírű orientalista germanus gyula professzorral három esztendőig töltött egykor indiában rabindranath tagore meghívására. az ottani élmények alapján számol be a „benzáli tűz”, india életéről, a hinduk kulturájáról. megvásárolhatják a könyvbarátok hegedüs gyula „a földönjáró csillagok”, címmel szerkesztett kötetét, amelynek anyagát részben megismerte a közönség a televízió képenyőjéről a drámai jellemrajz sorozatban. ezekben a napokban küldik az üzletkebe molnár zoltán „váratlan esküvő”, -jét, bárány tamás és bor ambrus novelláskötetét, válogatott, illetőleg új írásait, az előbbi címe: „tengerparti nyár”, az utóbbi: „üvegszekrény”,.

arcok és vallomások címmel júniusban indítja meg a kiadó új sorozatát a xx. századi magyar irodalom immár klasszikus alakjairól, illetve jelenlegi kiemelkedő képviselőiről. valamennyi kötet egy-egy portré-tanulmányt, továbbá írói önvallomásokat, régebbi és mai kritikai véleményeket foglal magában gazdag fénykép- anyaggal egyetemben. elsőként lengyel józsefről szóló mű lát napvilágot az író születésének 70. és munkásságának félszázados jubileuma alkalmából, szabó józsef szerkesztésében. a második félszázados év tervben két kötet szerepel: józsef attiláról, valamint illés béla-ról./mti/

.-.

bb. 3. kinyílt a tátorján, a honfoglaló magyarok virága

vid ká/sk/gy/La

1966. június 11.

a balaton északi partján, a balatonkenese és balatonakarattya közötti dombon kibontotta mézillatu, fehér ernyős virágát hazánk egyik legritkább növénye, a tátorján. a füves pusztaságoknak ezt a jellegzetes, kórósszerű növényét feltevések szerint a honfoglaló magyarok hozták magukkal. mélyen földbe nyúló gyökereit a korábbi századokban az ország egyes vidékein csemegeként fogyasztották. a káspi-tenger mellett honos tátorján - a nép nyelvén tatárfű - hazánkban már csak a balaton partján látható. a néhány évvel ezelőtt védetté nyilvánított tátorján -mezőt bekerítve őrzik és tenyészhelyét táblák jelzik./mti/

.-.

-2-

bb. 4. kedvezményes utazási igazolvány a siketnémáknak

k sr/gy/La

1966. június 11.

az egészségügyi minisztérium rendelete értelmében kedvezményes helyi utazásra jogosító igazolványt válthatnak a siketnémák és súlyos hallásfogyatékosok. a kedvezményes utazási igazolványt az arra jogosultak a siketek és nagyothallók országos szövetsége /budapest vi. benczur u. 21/ útján igényelhetik 1966. június hó 13-tól június 25-ig.

kedvezményes bérletre jogosult mindaz, aki a siketnémák tanintézetének iskolai bizonyítványával rendelkezik, aki ilyen iskolában végezte iskolai tanulmányait, de bizonyítványa elveszett, azonban a szövetség tagja és ott igazolvány van ilyen iskolai végzettsége, aki a lakóhelye szerint illetékes hallásgondozó állomás, kórház, klinika által kiállított bizonyítvánnyal igazolja, hogy nincsen a normál hangos beszéd birtokában és ennek oka a hallás teljes hiánya, vagy súlyos sérülése.

a bérleti igazolványokat a fentiek szerint arra illetékesek a szövetségnél hétfőn, szerdán és csütörtökön reggel 9 órától 18 óráig, kedden és pénteken 16 óráig, szombaton pedig 12 óráig igényelhetik. az igazolványok elkészítéséhez a fenti jogosság igazolása mellett 1 db 4,5x4 cm-es fénykép és 1,- ft lefizetése szükséges, mely a bérleti igazolvány ára. a szövetség tagjai a szövetségi tagsági igazolványukat is hozzák magukkal. akik június 25-ig a bérlettel kapcsolatos teendőiket elintéznék nem tudták, azok részére a szövetség a továbbiakban is rendelkezésére áll, hétköznaponként 9 órától 16 óráig.

vidéken a kedvezményes bérlet váltására jogosító igazolvány kiadásához az igazolást a lakóhely szerint illetékes tanács vb szociálpolitikai osztálya, illetve előadója adja ki. a jogosultak ezen igazolással válthatják meg a kedvezményes bérletet a helyi közlekedési vállalat meghatározott árusító helyein.

mind budapesten, mind vidéken a kedvezményes utazási igazolványokkal kapcsolatban a siketek és nagyothallók országos szövetsége, illetve annak helyi csoportjai és fiókjai mindenki részére készségesen adnak felvilágosítást./mti/

.-.

-3-

bb. 6. esztergom, szeged, keszthely hívja-várja vendégeit - jelentés a nyári egyetemekről - egy hét múlva zárul a beiratkozás

1 tf/gg/fm/gq/La

1966. június 11.

csupán egy hét van még hátra és június 20-án lezárják a jelentkezéseket a tít nyári egyetemre. ilyen kulturális, ismeretgyarapító rendezvény az idény nyolc városban lesz: sopronban, miskolcon, veszprémben, szegeden, esztergomban, pécsen, debrecenben és keszthelyen.

az elmúlt évek tapasztalata, hogy általában az utolsó napokon számában lendületes lesz az érdeklődés, azonban budapestre, a tít országos központjába máris több városból, től házról, küldött tudósítást a rendező bizottság. mi több: egyes helyekről - az „igazi” egyetemek példájára - népes tuljelentkezésről érkezett hír. miskolc nyári egyetemén, ahol borsod megye ipartörténetét és jelenét mutatják be, olyan sokan kívántak részt venni, hogy csak minden második embert lehetett felvenni - 250 személy elhelyezését tudják ugyanis biztosítani, ezzel szemben félelzen érdeklődtek. az idestova évtizede működő balatoni nyári egyetemre több mint 300-an igényeltek részvételi jegyet. nagyszámu - közöttük sok külföldi - jelentkező akadt pécsen is, itt a „népek barátsága”, jegyében állítottak össze programot.

Legtöbb vendéget esztergomba várnak. az idén második alkalommal rendezik meg ebben a városban a dunakanyar művészeti nyári egyetemet: július 20 és augusztus 3 között. a tavalyihoz képest a program bővült: bartók béla műveinek, munkásságának, egyáltalán a xx. század zenéjének bemutatásával párhuzamosan a közép-európai reneszánsz és humanizmus témával is foglalkoznak. ismeretes, hogy esztergom a magyar reneszánsz és humanizmus legnagyobb fellegvára volt: a művészetek és a tudományok otthona lett. megfordult erre bonfini, galeotti, janus pannonius, kora költő-humanistája, járt itt regiomontanus, a természettudományos gondolkodás nagy úttörője. a bartókról szóló előadások, amelyek feltárják műveinek szerkezetét, rámutatnak a komponista kapcsolatára a keleti folklórral, ismertetik a magyar bartók-kutatás módszereit, egyszersmind zeneesztétikai kérdésekkel is foglalkoznak. az előadók magyar zenetudósokból álló gárdáját világhírű külföldi szaktekintélyek, olasz, svájci, lengyel, cseh tudósok egészítik ki, és a programot koncertek teszik teljessé. ünnepi hangverseny lesz a bazilikában, ahol lesz esztergomi miséjét adják elő, megszólaltatják kodály psalmus hungaricusát. egy másik hangversenyen a tátrai vonósnégyes bartók v. és vi. vonósnégyesével szerepel.

/folyt. köv./

-4-

W

bb. 6./esztergom, szeged.... 1. folyt./ gy

viszonylag szép számban lehet még jelentkezni a szegedi és a keszthelyi nyári egyetemre, az előbbit a szabadtéri játékok idején, az utóbbit pedig a georgikon-napokhoz kapcsolódva rendezik július, illetőleg augusztus végén.

az előadásokat egyébként valamennyi nyári egyetemen kirándulások, városnéző séták, művészi műsorok, filmvetítések támasztják alá szemléltető élménnyel: a hallgatók ellátogatnak muzeumokba, kiállításokra, tudományos intézményekbe, ipari és mezőgazdasági üzemekbe./mti/

.-.

bb. 5. „füre lépni szabad”, - nemzetközi pázsitvetélkedő szarvason

vid ká/sk/gq/La

1966. június 11.

dr. gruber ferenc európa-hírű fűnemesítő irányításával nagyszabásu nemzetközi pázsit-összehasonlító kísérletek kezdődtek szarvason, az öntözési és rizstermesztési kutató intézet bika-zugi gazdaságában. az amerikából, svájcából, hollandiából, angliából, a szovjetunióból és más államokból behozott legkiválóbb pázsitfajták „vetélkednek”, a hazai - főleg szarvasi - nemesítésű fajtákkal. a cél: szárazság- és tiprásbíró fűféléket meghonosítani, hogy szabad legyen majd a füre lépni.

a kísérletek igen szép eredményekkel kecsegtetnek. a magyar fűfélék, így a szarvasi nemesítésű magyar barázdált csenkesz, a ligeti perje, a nyári perje sűrűségben, finomságban, tiprásbírában és színben felveszik a versenyt a világ legjobb fajtáival./mti/

.-. :

W

-5-

bb 7. gyakorlati módszer a műtét utáni trombózisveszély megállítására

1 ms/gk szb zs

1966. június 11.

Dr. Keltai Pál, az 1-es számú sebészeti klinika adjunktusa többéves klinikai kutatómunkával egyszerű és megbízható módszert dolgozott ki a műtét utáni trombózisveszély megállítására, a téma kutatása azért jelentős, mert a műtét utáni trombózis és embólia az orvostudomány fejlődése ellenére ma is fenyegeti az operáltakat.

Keltai dr. két és fél év alatt több mint ötezer operált betegre figyelte meg a trombózisra hajlamosító tényezők - közöttük az életkor, a nem, az alapbetegség és a műtét, a vérkeringési zavar, az elhízás, a korábban elszenvedett mélyvénás trombózis - jelentőségét, az elemzés nem igazolta azt a korábbi véleményt, hogy a nők fokozottabban ki vannak téve a trombózis veszélyének, a többi tényező hajlamosító hatása viszont beigazolódott, az emelkedő életkor hatása már harminc éven felül megmutatkozik és ötvenen felül jelentőség válik, az egy évnél nem régebben lezajlott mélyvénás trombózis után operáltak minden másodikánál fellépett a trombózis, ez arra figyelmeztet, hogy az ilyen betegek a trombóztól számított egy éven belül csak életfontosságú műtéteket szabad végrehajtani, a keringési zavarok kiemelkedő szerepet játszanak az embólia létrejöttében és az embóliás halálozásban.

Vizsgálatai során Keltai dr. a trombózisra hajlamosító tényezőket számszerűsítéssel látta el, és ha ezek összege egy betegnél az ötöt meghaladta, az illetőt veszélyeztetettnek minősítette, ezen az alapon a több mint ötezer betegből 1206-ot sorolt a veszélyeztetettek csoportjába, a műtét után 12,4 százalékuknál lépett fel tromboembólia szövődmény, ezzel szemben a többi 3841 beteg közül csak 12 - 0,3 százalék - esett át ilyen szövődményen, a veszélyeztetettek 2,07 százaléka halt meg embóliában, illetve trombózisban, míg a másik csoportban mindössze 0,03 százalék volt az ilyen eredetű halálozás, ezek az adatok meggyőzően mutatják a módszer gyakorlati használhatóságát.

/folyt. köv. /

8.30/1

bb 7. /gyakorlati módszer... 1. folyt./- szb

A trombózisveszély műtét előtti megállapítása alapot ad a tromboembóliás szövődmény gyors diagnosztikájára és az idejében történő beavatkozásra, másrészt utat mutat a megelőzésre is, a veszélyeztetett betegek között már a műtét előtt elkezdett megelőző gyógyszeres kezelés hatására a műtétet követő trombózis gyakorisága egyhatedére, az embóliáé egynegyedére csökkent, szemben azokkal, akik nem részesültek hasonló védelemben.

Keltai Pál a műtéti biztonságot elősegítő munkásságáról a tudományos minősítő bizottság előtt megvédett kandidátusi értekezésében adott számot. /mti/

bb 8. elkészült az építészeti világkongresszus pozsonyi palotájának magyar előterve

1 sb/lk szb vg

1966. június 11.

A jövő évben Pozsony fogadja az építészeti világkongresszus résztvevőit, a jelentős tanácskozás méltó keretétül kongresszusi palotát építenek a Duna partján, csehszlovák építésszek tervpályázatának díjnyertes terve alapján magyar szakemberek is részt vesznek a részletes tervek kidolgozásában, az együttműködés nemcsak a tervezésben, hanem az építésben is gyümölcsözőn fog, az épületszerkezeteket csehszlovák munkások építik fel, magyar vállalatok dolgozói pedig különböző disziti, szakipari és burkoló, kőfarogó, valamint víz- és villanszerelési munkákat végeznek.

A díjnyertes csehszlovák pályamű vázlatrajzainak megfelelően Dianóczy János építész és munkatársai, az ut- és vasutervező vállalat dolgozói rekord idő alatt készítették el az előtervi dokumentációt, 37 különböző tervrajzzal és a szükséges műszaki leírásokkal, négyszer jártak csehszlovákiában és egyeztetették javaslataikat, elképzeléseiket a díjnyertes tervezőkkel, a kész előterveket elbíráló csehszlovák szakértői bizottság őszinte elismerését fejezte ki a magyar tervezők jó munkájáért. /folyt. köv./

8.41/- szb

-7-

Mel

bb 7. gyakorlati módszer a műtét utáni trombózisveszély megállapítására

1 ms/gk szb zs

1966. június 11.

Dr. Keltai Pál, az 1-es számú sebészeti klinika adjunktusa löbbőves klinikai kutatómunkával egyszerű és megbízható módszert dolgozott ki a műtét utáni trombózisveszély megállapítására. A téma kutatása azért jelentős, mert a műtét utáni trombózis és embólia az orvostudomány fejlődése ellenére ma is fenyegeti az operáltakat.

Keltai dr. két és fél év alatt több mint ötezer operált betegét figyelte meg a trombózisra hajlamosító tényezők - köztük az életkor, a nem, az alapbetegség és a műtét, a vérkeringési zavar, az elhízás, a korábban elszenvedett mélyvénás trombózis - jelentőségét. Az elemzés nem igazolta azt a korábbi véleményt, hogy a nők fokozottabban ki vannak téve a trombózis veszélyének, a többi tényező hajlamosító hatása viszont beigazolódtott. Az emelkedő életkor hatása már harminc éven felül megmutatkozik és ötvenen felül jelentőség válik. Az egy évnél nem régebben lezajlott mélyvénás trombózis után operáltak minden másodikánál fellépett a trombózis. Ez arra figyelmeztet, hogy az ilyen betegek a trombózistól számított egy éven belül csak életfontosságú műtétet szabad végrehajtani, a keringési zavarok kiemelkedő szerepet játszanak az embólia létrejöttében és az embóliás halálozásokban.

Vizsgálatai során Keltai dr. a trombózisra hajlamosító tényezőket számszerűsítéssel látta el, és ha ezek összege egy betegnél az ötot meghaladta, az életét veszélyeztetettnek minősítette. Ezen az alapon a több mint ötezer betegből 1206-ot sorolt a veszélyeztetettek csoportjába. A műtét után 12,4 százalékuknál lépett fel tromboembólia szövődmény. Ezzel szemben a többi 3841 beteg közül csak 12 - 0,3 százalék - esett át ilyen szövődményen. A veszélyeztetettek 2,07 százaléka halt meg embóliában, illetve trombózisban, míg a másik csoportban mindössze 0,03 százalék volt az ilyen eredetű halálozás. Ezek az adatok meggyőzően mutatják a módszer gyakorlati használhatóságát.

/folyt. köv./

8.30/1

-6-



bb 7. /gyakorlati módszer... 1. folyt./- szb

A trombózisveszély műtét előtti megállapítása alapot ad a tromboembólia szövődmény gyors diagnózisára és az idejében történő beavatkozásra, másrészt utat mutat a megelőzésre is. A veszélyeztetett betegek között már a műtét előtt elkezdett megelőző gyógyszeres kezelés hatására a műtétet követő trombózis gyakorisága egyhatedére, az embóliáé egynegyedére csökkent, szemben azokkal, akik nem részesültek hasonló védelemben.

Keltai Pál a műtét biztonságot elősegítő munkásságáról a tudományos minősítő bizottság előtt megvédett kandidátusi értekezésében adott számot. /mti/

bb 8. elkészült az építészeti világkongresszus pozsonyi palotájának magyar előterve

1 sb/lk szb vg

1966. június 11.

A jövő évben Pozsony fogadja az építészeti világkongresszus résztvevőit. A jelentős tanácskozás méltó keretétül kongresszusi palotát építenek a Duna partján. Csehszlovák építésszek tervpályázatának díjnyertes terve alapján magyar szakemberek is részt vesznek a részletes tervek kidolgozásában. Az együttműködés nemcsak a tervezésben, hanem az építésben is gyümölcsözőn fog. Az épületszerkezeteket csehszlovák munkások építik fel, magyar vállalatok dolgozói pedig különböző diszitti, szakipari és burkoló, kőfarogó, valamint víz- és villanyszerelési munkákat végeznek.

A díjnyertes csehszlovák pályamű vázlatrajzainak megfelelően Dianóczki János építész és munkatársai, az ut- és vasutervező vállalat dolgozói rekord idő alatt készítették el az előtervi dokumentációt, 37 különböző tervrajzzal és a szükséges műszaki leírásokkal. Négyyszer jártak csehszlovákiában és egyeztetették javaslataikat, elképzeléseiket a díjnyertes tervezőkkel. A kész előterveket elbíráló csehszlovák szakértői bizottság őszinte elismerését fejezte ki a magyar tervezők jó munkájáért. /folyt. köv./

8.41/- szb

-7-

ml

bb 8. /elkészült az... 1. folyt./- szb

a kongresszusi palota két 30x30 méteres alapterületű épület-tömbjének érdekessége, hogy mindössze négy-négy vastag pillér tartja majd ezeket a kétemeletes épületeket. az ülés-terem 550 személyes és az egyik épületet teljesen elfoglalja, a másik épület pedig étteremmel, kávéházzal, cukrászdával, bárral ellátott vendéglátóipari kombinátnak ad helyet. a magyar szakemberek rövidesen megkezdik a részletes kiviteli tervek kidolgozását, s ezt a dokumentációt is rekord idő alatt elkészítik, december végén szállítják. /mti/

bb 9. aranyérmet nyert moszkvában a d-4-k b traktor és az etb-18-as tárcsás borona

1 sl/gk szb vg

1966. június 11.

most érkezett haza moszkvából szolga józsef, a vörös csillag traktorgyár műszaki főmérnöke, aki néhány napot a nemzetközi mezőgazdasági gépkiállításán töltött. elmondotta, hogy a magyar traktorok nagy sikert arattak, különösen nagy elismeréssel fogadta a szakmai közönség d-4-k b típusu, négykerék meghajtású traktorunkat. ennek előnyös tulajdonságait ndk, lengyel, angol, francia, svéd szakemberek már a gyakorlatban is megismerték, mert országukba szállítottunk belőle kisebb-nagyobb mennyiséget. a kiállítás zsürije azzal fejezte ki elismerését, hogy a d-4-k b-nek ítélte a kiállítás egyik aranyérmét és a korszerű terméknek járó oklevelet. hasonlóképpen aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár etb-18-as tárcsás boronáját.

a traktor iránt egyébként egyre nagyobb a vásárlók érdeklődése. az ndk-nak az idén 900-at, jövőre 1200-at szállítunk. legújabbán a technoimpex jemenel kötött szerződést, egyelőre próbaképpen négy d-4-k b és hat ue-28-as traktor szállítására. ha a gépek beválnak, úgy a jemeni rendelők további traktorokat vásárolnak magyarországtól. /mti/

8.50/j

-8-

bb 10. vége a tanévnek, készülődés az újra

1 kf/kf szb vg

1966. június 11.

a nagykereskedelem hétfőn megkezdí a tanszerek szállítását, s az üzletek azonnal hozzálátanak a füzetcsomagok összeállításához. a tanszervásár „hivatalosan”, július 15-én indul.

a füzetcsomagokban az egyes osztályoknál némi változás lesz. az általános iskolákban az 5. osztályosok az orosz nyelvoktatáshoz nem 48, hanem 32 lapos füzetet használnak, s így ebből a fajtából három kell. a 4. osztályban - a tavalyi sikeres kísérlet után - most már kötelező a műanyag „előre”, rajztábla, ezért ezt is beleteszik a csomagba. a 7. osztályokban 4 negyvenlapos füzet helyett ötre lesz szükség. az 5-8. osztályosok füzetcsomagjába négy rajzlapot és betűgyakorló lapot is beletesznek az előírás szerint.

a nagyalaku spirál füzetből - amely tavaly szeptemberben hiánycikk volt - már most 40 000 van raktáron. teljes a körző-választék, richter körző is kapható. ugyancsak elegendő már a graphos, s megoldott a faáru, a rajztábla, a vonalzó ellátás. a tavalyi 6 millióval szemben 6,5 millió füzetecimke, 80 tonna helyett 90 tonna kék borítópapír, 300 000 helyett több mint félmillió műanyag füzetborító áll az iskolások rendelkezésére.

változott a táská divat is, régebbi „cucc-táska”, helyett ismét a bőr aktatáskát, mégpedig a nagy befogadóképességűt, keresik a fiatalok. importból igyekeznek megfelelő mennyiséget beszerezni. a fa-tolltartót már elavultnak tekintik a diákok, helyette műanyag- és bőr tolltartót használnak. a tollakból is inkább a jobb minőséget keresik. a boltok azonban elegendő készlettel rendelkeznek a 14,50 forintos és a 17 forintos olcsó töltőtollakból is. /mti/

8.55/j

-9-

bb 11. népszámlálás hortobágy községben

vid/lk/s ki bs

1966. június 11.

hajdu-bihar megye új községében, hortobágyon, az elmúlt hetekben népszámlálást tartottak. tizenegy számláló-biztos járta be a 49,447 hold és 504 négyszögöl kiterjedésű határral rendelkező községet. összeírták azokat is, akik idényjelleggel tartózkodnak a hortobágyon, összesen 2039 főt jegyeztek be. az adatokat most dolgozzák fel a megyei statisztikai hivatalban. a becslések szerint azonban a hortobágyi „törzslakosok”, száma csak mintegy másfélezerre tehető./mtl/

.-.

bb 12. kísérletképpen: munkanap szerinti állami támogatás néhány gyengébben gazdálkodó termelőszövetkezetben - családi szerződések a munkaerő - terv megalapozására.

le/s ká/ s cz

1966. június 11.

a természeti és közgazdasági viszonyok miatt gyengébben gazdálkodó termelőszövetkezetek részére nyújtott állami támogatás keretén belül kísérletképpen új, a közös munkára jobban ösztönző támogatási módszert vezettek be tavaly néhány tsz-ben. az első eredmények és tapasztalatok értékelése után az új rendszer kísérleti alkalmazását az idén valamivel szélesebb körre terjesztették ki.

ez az úgynevezett munkanapos támogatási rendszer biztosítja a garantált pénzbeli munkadíjazást azokban a termelőszövetkezetekben is, amelyek kedvezőtlen természeti adottságuk vagy eddigi gyenge gazdálkodásuk következtében saját erejükből egyelőre nem tudnák ezt megoldani. az új rendszer szerint a termelőszövetkezet termelési tervének s az ehhez szükséges munka mennyiségének és minőségének figyelembevételével megtervezi az évi munkanap-szükségletet, s ennek alapján a környező üzemek átlagos jövedelemszintjétől függően, napi 30-40 forintos összeggel számolva, munkadíj-alapot tervez. azt az összeget, amit a tervezett munkadíj-szükségletből a szövetkezet saját pénzeszközei hiányában nem tud fedezni, vissza nem térítendő állami támogatásként kapja meg. a munkadíjat természetesen csak a ténylegesen elvégzett munka után fizetik ki, 80 százalékát havonta, 20 százalékát pedig az év végén. a pénzbeli munkadíjazás mellett átmenetileg egyes ágazatokban a részesművelést is alkalmazták, de ennek fontos követelménye, hogy elkerüljék a különböző ágazatokban, munkaterületeken dolgozó tsz-tagok jövedelme közötti aránytalanságokat.

/folyt. köv./
9.00/j

- 10 -

bb 12./ kísérletképpen.../ 1.folyt./s

az elmúlt évben kísérletképpen hat termelőszövetkezetben vezették be a munkanapos támogatási rendszert. a tapasztalatok összegezése szerint az új rendszer meghozta a várt legfontosabb eredményt: az évek óta gyengén gazdálkodó, alacsony jövedelemszintű szövetkezetekben ismét helyreállt a tagok bizalma, ők maguk és családtagjaik is sokkal nagyobb mértékben vettek részt a közös munkában: nőtt a fiatalok aránya és megszilárdult a munkafegyelem. ezzel párhuzamosan megkezdődött a helyi adottságoknak megfelelőbb termelési szerkezet kialakítása is. mindez együttvéve már az első évben konkrét gazdálkodási eredményekre is vezetett: növekedett az egy dolgozó tagra jutó termelési érték és a közös vagyon, a megerősödés tendenciáját mutatja az is, hogy a munkadíjalap kiegészítésére a hat szövetkezetnek az idén mintegy 35 százalékkal kisebb dotációra van szüksége, mint tavaly.

a munkanapos támogatási rendszert - továbbra is kísérleti jelleggel - az idén 9 termelőszövetkezetben alkalmazzák. ezeken a helyeken a munkaerő - terv megalapozott kidolgozására a szövetkezet a tagokkal külön-külön szerződést köt, amelyben megállapítják, hogy a tag és családtagjai mennyi munkát végeznek az év folyamán, milyen munkadíjat kapnak, s ennek egy részéért milyen természetbeni árut vásárolnak a szövetkezettől saját és háztáji szükségletükre./mtl/

.-.

bb 13. képzőművészeti kiállítás - vasuti kocsiban

vid/tm/s fm cz

1966. június 11.

érdekes kezdeményezést valósít meg a máv miskolci igazgatósága vörösmarty művelődési otthonának képzőművészeti szakköre. a 14 vasutas képzőművészből álló szakkör az idén ünnepli fennállásának 20. évfordulóját, s ebből az alkalomból képzőművészeti vándorkiállítást rendeznek - vasuti kocsiban. egy pullman-kocsit használnak fel erre a célra, amelyben a szakkör tagjainak mintegy 40 alkotását, - olajfestményeit, grafikáit és rajzait-mutatják be. a vasuti kocsiban megrendezett kiállítást miskolcon kívül szerencsen, sárospatakon, sátoralja-ujhelyen, valamint a csehszlovákia melletti határállomáson, hidasnómetiben is bemutatják.

/folyt. köv./ n

9.12/j

-11-

bb 13./ képzőművészeti kiállítás.... / 1.folyt./s

a június 20-án nyíló kiállításon azok a szakköri tagok adnak számot tevékenységükről, akik már az eddig rendezett nyolc kiállításon, többek között a budapesti és a párizsi vasutas képzőművészek tárlatán is szerepeltek./mti/

..-

bb 14. emelkedett a tanulmányi színvonal - a tanév fontosabb tapasztalatai

vt/tné/s sr cz

1966. június 11.

illetékes helyen „gyorsmérleget”, készítettek az 1965-66-os oktatási év fontosabb tapasztalatairól. megállapították: a most lezárult iskolai évben a nevelők az oktatási reform céljainak megfelelően már áttekinthetőbben taníthattak, az is kézenfekvő, hogy az új tantervek és egyéb dokumentumok nagy segítséget nyújtottak a pedagógusok munkájához. az eddig összegyűjtött eredményekből kiderül, hogy emelkedett a tanulmányi színvonal és erősödött a tanulmányi fegyelem. hozzátették az illetékesek: mindezek mellett ezen a területen vannak még megoldásra váró feladatok.

a fejlődésben segítséget nyújtottak a művelődésügyi tárca területén végrehajtott beruházások: több a tanterem, növekedett az általános iskolai diákotthoni helyek száma s az előző évinél több az oktató; mindez elősegítette a nevelőmunkát. megjegyezték: az elkövetkező időkben még nagyobb gondot kell fordítani azokra a tanulókra, akik valamilyen okból tanulmányilag hátrányos helyzetben vannak.

az elmúlt évinél jobbnak mondhatók az idegen nyelvek oktatásában elért eredmények is. a szakközépiskolákról az a vélemény, hogy ez az új iskolatípus egyre kedveltebb, amit bizonyít, hogy az 1966-67-es tanévre többen jelentkeztek, mint ahány tanuló felvételére lehetőség nyílik.

figyelemre méltó, hogy az előző évinél valamivel jobb tanulmányi színvonal mellett még jutott idejük mind az általános, mind a középiskolák diákjainak arra is, hogy sokféle versenyben, tekintélyes számban vegyenek részt. az is örövendes, hogy az ezekben a versenyekben sikeresen résztvevők között emelkedett a szakközépiskolai és technikumi diákok aránya. előre-mutató a vetélkedőkön elért színvonal is.

a pedagógusok közül az elmúlt évekhez viszonyítva többen kapcsolódtak be az uttörő és kiszervezetek tevékenységébe, ami ezeknek a szervezeteknek a munkájában is megmutatkozott./mti/

..- n

me

9.20/j

-12-

bb 15. gyorsított vágathajtás

vid lk szb ki

1966. június 11.

a bányászati aknamélyítő tröszt tatabányai körzetvezetőségének dolgozói a 9. pártkongresszus tiszteletére több bányában meggyorsították a feltárásokat. az év végéig a tervezett 125 millió forint értékű földalatti munkát 3,2 millió forinttal akarják teljesíteni. különösen kimagasló teljesítményeket érnek el a feltáró csapatok az új oroszlányi 22-es aknában. a korszerű, nagyteljesítményű oroszlányi bánya építését a tervezettnél egy évvel korábban akarják befejezni. most a kongresszusi versenyben úgy szervezik meg a feltárásokat, hogy az előirtnál 180 méterrel több vágatot hajtanak ki az idén.

az aknamélyítő vállalat többi brigádja is az eddigi teljesítmények túlszárnyalására törekszik. a tatabányai 15/c aknában győrös kálmán és szommer jános csapatai a korábbi havi ötven méter előrehaladási sebességet hetven méterre növelték. szilávik istván, kovács imre és csaplár jános szocialista munkabrigádjai a tatabányai 15-ös aknában tárnak fel egy gazdag szénvagyonu mezőt. felajánlották, hogy a tervezettnél egy-két hónappal korábban fejezik be a munkát.

a feltáró brigádok kongresszusi vállalásának teljesítését a műszaki dolgozók fokozottabb gépesítési programmal segítik. nemrégiben új rakodógépeket helyeztek üzembe és így most már valamennyi munkahelyen szovjet, lengyel, német vagy csehszlovák gyártmányú gépekkel dolgoznak a feltáró brigádok./mti/

..-

bb 16. pályázat vegyipari új exportlehetőségek feltárására, importanyag takarékosagra

i szf/gk szb vg

1966. június 11.

a nehézipari minisztérium a vegyipari szakszervezettel és a kommunista ifjúsági szövetséggel karöltve pályázatot hirdetett az importanyag takarékoság fokozására, új exportlehetőségek feltárására a vegyiparban. a pályázat a vegyipari dolgozók széles körét, mérnököket, közgazdászokat, technikusokat, kiszistákat kívánja mozgósítani./folyt.köv./

9.25/j

-13-

me

bb 16. /pályázat vegyipari... 1. folyt./- szb

a pályázók egyénenként vagy brigádonként terjeszthetik elő exportfokozó, importanyag-megtakarító javaslataikat december 1-ig, szöveges és számszerű műszaki-gazdasági leírással, a nehézipari minisztériumban, a legjobb pályamunkákat 50 000 forinttal és külföldi utazással jutalmazzák, első díjként 15 000, második díjként 10 000 forintot fizetnek ki a legjobb pályamunkák szerzőinek. kiadnak ezenkívül két 5 000 forintos harmadik díjat, a három negyedik díj kéthetes külföldi utazásra jogosít. /mti/

bb 17. bauxitbányászok kísérletei szénbányász gépekkel

vid lk szb ki 1966. június 11.

a bakonyi bauxitbányák kísérleti üzemében a bányamérnökök irányításával próbákat végeznek szénbányászati gépek alkalmazására, a szállítószervezetek tulajdonképpen meg is felelnek, de csak abban az esetben, ha az érc nem tulságosan vizes, tapadós, ilyenkor ugyanis rátapad a szállítószervezetre, a kísérletek során a műanyagipari kutató intézettel együttműködve olyan műanyagot keresnek, amelyhez nem tapad tulságosan az érc és ezeket építik majd be az eredetileg szénbányászati célokra készített bányagépekbe, ezek alkalmazásától nagyobb teljesítmény-növekedést várnak. /mti/

bb 18. közös tsz üzletek nyílnak szegeden

vid ká/sk szb ká 1966. június 11.

öt csongrád megyei termelőszövetkezet, a szőregi egyetértés, a tápéi tisztatáj, a balástyai móra ferenc, a tiszaszigeti buzakalász és az ujszentiváni új élet tsz közös vállalkozásba fogott, gazdaságonként 250 000 forinttal alapozzák meg a vállalkozásukat, s öt üzletet nyitnak szegeden, ezekben tejet, tejterméket, illetve zöldséget, gyümölcsöt, virágot, valamint friss és füstölt húsféléseket, házi sütésű kenyeret árusítanak majd. /mti/

9.30/Lm

-14-

hea

bb 19. kilencven százalékos páratartalom - peronoszpóra veszély a baranyai borvidékeken

vid ká/sk szb ká 1966. június 11.

„gőzölögnek”, a szőlőborította baranyai dombok, a kiadós esőket követő 25-30 fokos meleg hatására valóságos párafelhők keletkeztek, ugyanolyan veszélyes helyzet alakult ki, mint tavaly ugyanebben az időben, amikor is az évtized legnagyobb peronoszpóra fertőzése következett be a 17 000 holdas baranyai szőlőterületen, a tapasztalat szerint, ha a levegő relatív páratartalma eléri a 80 százalékot, maximálissá válik a fertőzés veszélye, a napokban több helyütt 90 százalékos vagy annál is magasabb páratartalmat mértek, vagyis a levegő nedvessége jóval meghaladta a kritikus határt, a megye négy nagy borvidékén - a villány-síklósi, a pécsi, a mohácsi és a szigetvári dombokon - szőlőtermelő gazdák és gazdaságok nagy erőfeszítéssel védekeznek, hogy megelőzzék a múlt évihez hasonló peronoszpóra vész felépését, megyeszerte harmadszor permetezik már a tőkét, sőt a legnagyobb baranyai „szőlősgazda”, - a villány-síklósi állami gazdaság - megkezdte a negyedszeri permetezést, itt jelenleg husznál több nagyteljesítményű motoros gép és mintegy 250 ember védekezik, ilyen erővel sikerült a szokásos 10-12 napról négy napra csökkenteni a permetezési fordulókat, ami azt jelenti, hogy az új növekedési felületek is száz órában belül védettséget kapnak, az erőteljes védekezésnek köszönhető, hogy noha többhelyütt megjelentek a fertőzés jelei - az úgynevezett olajfoltok a leveleken - még sehol sem „virágozott ki”, a peronoszpóra, a terméskilátások biztatóak. /mti/

bb 20. honismereti szakkörvezetők tanfolyama szabolcsban

vid tr szb fm 1966. június 11.

az elmúlt évekhez hasonlóan az idei nyáron is megrendezik a szabolcs-szatmár megyei művészeti csoportok vezetőinek továbbképző tanfolyamait, a színjátszó-, a báb-, a tánccsoport- és klubvezetők tanfolyamait ezúttal debrecenben tartják június végén és július első felében, ezeken körülbelül száz kulturcsoport-vezető vesz részt, ugyanebben az időben rendezik meg nyíregyházán a karvezetők tanfolyamát is.

/folyt.köv./

9.38/j

-15-

kek

bb 20. /honismereti... 1. folyt./- szb

v az idén rendezik meg először július első napjaiban a honismereti szakkörök vezetőinek háromnapos továbbképzését vaján. ez a tevékenység az utóbbi években bontakozott ki a megyében, s a kezdeti eredmények biztatók. a háromnapos megbeszélésen e terület legismertebb szakemberei adnak majd tájékoztatót a honismeret és a régészet, a történelem, a néprajz kapcsolatáról, a mozgalom eredményeiről és feladatairól, a kutatás tárgyáról és módszereiről. /mti/

bb 21. évi másfél millió forint megtakarítás egy ujtással

vid lk szb ki

1966. június 11.

a nyergesujfalui eternit-gyárban az utóbbi években kétszeresére növelték a lefolyócsövek gyártását. a csövek öszeállításához szükséges karmantyú készítése azonban nem tartott lépést a növekedéssel, ez sok gondot okozott. most azonban már megoldódik ez a probléma. a napokban ugyanis üzembe helyezik kozma imre lakatosnak és társainak ujtását. ezután egy ötletes berendezéssel a karmantyukat a csövekkel együtt gyártják majd, s így kevesebb nyersanyagra, segédanyagra, munkaerőre lesz szükség. az ujtással évente csaknem másfél millió forintot takarítanak meg. /mti/

bb 22. a műszeres ellenőrzéssel javult a minőség a szegedi textilgyárakban

vid lk szb ki

1966. június 11.

a szegedi textilgyárakban a közelmúltban befejezett mintegy 600 millió forint értékű rekonstrukció során nemcsak modern termelő gépeket, hanem új típusú automata műszereket is felszereltek. ez utóbbiak elsősorban a minőség ellenőrzését, javítását szolgálják.

/folyt.köv./

9.45/j

-16-

mti

bb 22. /a műszeres... 1. folyt./- szb

a szegedi textilművekben svájci-, a kenderfonó és szövőipari vállalatnál pedig indiai gyártmányú, jórészt elektronikus rendszerű műszer családot vettek használatba.

a textilművek laboratóriumában működő műszer csoportok a fonalak nedvességtartalmát, szakítószilárdságát és vastagsági egyenlőtlenségét mérik folyamatosan, emberi beavatkozás nélkül. vizsgálat közben diagramokat készítenek és a szakemberek ebből megállapítják, melyik gép melyik alkatrészének hibája okozta a fonalhibát.

a modern termelő gépek és ellenőrző berendezések, módszerek az elmúlt hónapokban a minőség nagyarányú javulását eredményezték a szegedi textilgyárakban. a textilművekben - a tervezetttel is jóval meghaladva - nőtt az elsőosztályú fonalkaparánya. a kenderfonó- és szövőipari vállalatnál az előirányzott 95,6 helyett már 97,8 százalékban készült elsőosztályú áru. /mti/

bb 23. ifjúsági gépszerelő és szállító brigádok alakulnak az aratás idejére pest megyében

vid gő szb ká

1966. június 11.

a párt 9. kongresszusa tiszteletére indult munkaversenyben a pest megyei mezőgazdaságban dolgozó fiatalok is részt vesznek. a megyében csaknem 600 fiatal tett felajánlást, s a földeken, a gépjavító műhelyekben dolgozó brigádok, munkacsoportok terven felüli vállalásainak értéke megközelíti a 3,5 millió forintot. a megye fiataljai most az aratásra készülnek. a nagy nyári munka sikeréért gépszerelő és szállító brigádokat alakítanak, amelyek az arató és a cséplőcsapatoknak nyújtanak majd gyors segítséget. /mti/

9.50/j

-17-

mti

bb 24. mesterséges pusztaság a szigetvári dráma színhelyén

vid tr szb fm

1966. június 11.

kialakult a szigetvári vár végleges képe, az a kép, amely a zrínyi miklós hősies várvédelmének jubileumi ünnepeire érkező vendégeket fogadja majd. a várfalakat kijavították, felújították és kívül-belül rendbehozták a vár területén levő épületeket, amelyek elsősorban muzeumi célokat szolgálnak. a régészek, az építészek és a parképítők közös munkával rekonstruálták - amennyire lehetett - az ugynevezett „belső vár”, -at, azt a helyet, ahol a védelem legdrágább fejezete lezajlott: zrínyinek és társainak hősies kirohantása. az ásások során megtalálták több épület- és falrész eredeti alapját, köztük a löportoronyét, amelynek felrobbanása lángba borította a „belső vár”, -at és lehetetlenné tette az ellenállás folytatását. az építmények maradványait tartósították, megfelelően burkolták, hogy megóvják a további pusztulástól. helyreállították az itt levő hajdani várkutát, amelynek kitisztításakor több értékes korabeli tárgy került napvilágra. régi helyén újra kiásták a vizesárkot és azon a ponton, ahol az emlékezetes felvonóhid állott, most egy egyszerű - inkább jelképes - hidat építettek. ennek közelében állítják majd fel zrínyi miklós monumentális lovassobrát, amelyet a jubileumi ünnepség alkalmával avatnak fel. a „belső vár”, körülbelül kétezer négyzetméternyi területéről 60-70 centiméter vastagságban elhordták a földréteget és így lejutottak az eredeti szintre. a parképítők ezen a területen minden növényt kikapítottak, minden felesleges tárgyat eltávolítottak és a földet szürke kavicsal borították be. az éles kontraszt, a „belső vár”, sivár, szürke foltja, - vagyis a 400 évvel ezelőtti véres esemény színhelye - és a várterület többi részét díszítő gyönyörű park között, az érzelmi hatás fokozását szolgálja. méltóképpen átalakítják a vár környékét is. a falak teljes körében hatalmas, összefüggő parkot létesítettek, laza, fesztelen stílusban: nagy gyepfelületekkel, szétszórt cserjecsoportokkal, hangulatos sétányokkal és a vár közelében egy tóval. a park területén olyan fákat, cserjéket ültettek, amelyek jól illenek a táj képébe és már zrínyi korában is honosak voltak itt. /mti/

9.55/j

-18-

KA

bb 25. rekonstrukció a komádi kendergyárban - építkezés nélkül több mint kétszeresére növelik a termelést

vid lk szb ki

1966. június 11.

a szegedi rostkikészítő vállalat komádi gyáregységében csaknem 20 millió forintos költséggel felújítják a kenderpozdorjából butorlapot gyártó üzmrészt. a rekonstrukció közben a berendezéseket, a gépeket annyira korszerűsítik, hogy a termelékenység megduplázódik.

a legfontosabb új eljárást a butorlapok préselésénél vezetik be a vállalat műszaki dolgozóinak tervei alapján. ennek lényege, hogy a műgyantás kötőanyaggal kevert pozdorja-massza préselésénél alkalmazott hőfokot 110-től 190 fokra emelik, s az anyagot előbb vízzel permetezik. így gyorsabban bejut a hő az anyag belsejébe, mintha levegő töltené ki a pozdorja-masszát. ennek megfelelően alakítják át a berendezést, s így a korábbi 20 perc helyett 12 perc alatt préselnek egy-egy nagyméretű butorlapot.

a rekonstrukció közben egyéb ésszerűsítéseket is bevezetnek. így - új üzmrész építése nélkül - csupán a berendezések korszerűsítésével, megfelelő átcsoportosításával a jelenlegi ötezerről tizenegyezer köbméterre növelik a komádi üzem évi butorlap-termelését. /mti/

bb 26. korszerű tangazdasági major, tanműhelykomplexum a körmendi felsőfoku mezőgazdasági technikumban

vid ká/sk szb ká

1966. június 11.

huszmillió forintos költséggel épült korszerű tangazdasági major és tanműhelykomplexumot adták át rendeltetésének a körmendi felsőfoku mezőgazdasági technikumban. az új létesítmények az oktatáson túl bekapcsolódnak a hegyháti tájegység hasznosítására indult kísérletekbe, továbbá jelentős segítséget nyújtanak a környék gépjavitó állomásainak, termelőszövetkezeteinek is. /folyt.köv./

10.00/j

-19-

KA

bb 26. /korszerű tangazdasági... 1. folyt./- szb

a tangazdasági major három, egyenként 100 férőhelyes tehén-istállója, két növendékistállója, borjunevelője és etetője teljesen gépesített. az anyagvizsgáló laboratórium dunántúli legkorszerűbb ilyen intézménye, több között ipari röntgen-nel, metaloszkóppal is felszerelték. a diesel és elektromos laboratórium szintén a legkorszerűbbek közé tartozik. /mti/

bb 27. husz éves szabolics megye első tbc gyógyintézete

vid sk szb fm 1966. június 11.

június 18-án ünnepli fennállásának huszadik évfordulóját baktalórántházán szabolics-szatmár megye első tbc gyógyintézete. 1946 nyarán nagyméretű társadalmi munkálat és összefogással a volt dégenfeld-féle kastélyt alakították át tbc szanatóriummá. még az ágyakat is közadakozásból szerezték be, s szeptemberben fogadták az első betegeket.

érdemes megemlíteni, hogy a felszabadulás előtt tbc-s betegek részére egyetlen ágy sem volt a megyében, pedig közismerten országosan itt szedte legtöbb áldozatát a tuberkulózis. mindössze négy gondozó működött. ezek inkább a már csaknem menthetetlen betegek ellátásával foglalkoztak. a megelőzési tevékenység akkor ismeretlen volt.

az első szanatórium létrehozása után fokozatosan és gyors ütemben épültek ki a megye tbc-s gyógyintézetei. ma már hat intézményben - köztük a nyíregyházi 300 ágyas korszerű kórházban - 815 ágy áll a betegek rendelkezésére. ezenkívül 13 gondozó intézet, valamint három álló és öt mozgóműködés-szolgálat végzi a megelőző tevékenységet. mind az ellátottság, mind az eredmények tekintetében a megye elérte az országos szintet. most már második esztendeje például, hogy évenként tüdőszűrő vizsgálatban részesítik a lakosságot.

a júniusi jubileumi ünnepségen megemlékeznek a baktalórántházi tbc szanatórium két évtizedes munkájáról, jutalmakat osztanak ki és tudományos jellegű előadások hangzanak el a tüdőgyógyászatról és sebészetről. /mti/

10.05/1

-20-

Mt

bb 28. egy hónap alatt öt ujtítás

vid lk j ki

1966. június 11.

a pártkongresszus tiszteletére megindult munkaverseny keretében kish ujtítási hónapot tartottak a nógrádi szénmedencében. a több mint kétezer bányászfiatal, szállító-munkás, vágár, technikus és mérnök részvételével tartott ujtítási hónap eredményeit most összesítették a nógrádi szénbányászati trösztnél. kiderült, hogy árva ferenc fiatal bányalaktos, a mizserfal szénbányák műhelypárttitkára egy hónap alatt öt ujtítást dolgozott ki, s közülük négyet máris alkalmaznak. ötödik ujtítását most próbálják ki. egyik ujtításával lehetővé tette, hogy az eddig két meghajtóműves p-3-as kaparóberendezés most egy hajtóművel üzemel. így energiát takarítanak meg a bányában és könnyebb, gyorsabb a berendezés mozgatása, szerelése is. figyelemre méltó a külszíni szállító kötélpálya tartóköteleinek karbantartására, megóvására készített zsírozógépe is. ujtításainak gazdasági eredménye 35 000/forint./mti/

bb 29. színes műanyagdraszé egereknek - uj, vadkimélő pocokirtási módszer

vid ká sk j cz

1966. június 11.

a múlt évi nagymértékű mezei egérirtás megriktította az apróvad állományt, a kukorica csalétekkel kiakadályozandó, zsoár kálmán, egyetemi docens és dr. dudk vendel egyetemi adjunktus, a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársai új irtási módszert dolgoztak ki. az arvalinból kis draszékat készítettek, amelyeket paraffintartalmú műanyaggal vontak be. így a csapadék nem oldja fel a mérget és a műanyagbevonatu készítményekhez az apróvadak nem nyulnak. amezel egér vízont, különösen a zsírszegény évszakokban, tavasszal és ősszel, szívesen fogyasztja. kilenc különböző színben készítették el a draszékat, s a megfigyelések szerint a mezei kártevők különösen a piros és a fehér golyókat kedvelik. az ujszer nagyban előállítását még ez évben megkezdik./mti/

10.20/1

-21-

Mt

bb 30. a vasvári gimnázium

lk szb -cz

1966. június 11.

építkezésénél egy csatornának kiásott gödör beomlott és a gödörben tartózkodó bános Imre 30 éves segédmunkás, vasasszonyfal lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására a vizsgálat folyamatban van. /mti/

--

bb 31. közlekedési balesetek

gg szb -cz

1966. június 11.

a 10. kerületben, a kerepesi ut és a fehér ut kereszteződésénél Lőkös Mihályné, 62 éves budapesti lakos a forgalomirányító jelzőlámpa piros jelzésekor ment keresztül az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. az asszony kórházba szállítás közben meghalt.

a 17. kerületben, a rákoscsaba, péceli ut és a bélyeg utca kereszteződésénél Gáti Ferencné, 70 éves budapesti lakost egy motorkerékpár elütötte. a baleset következtében az idős asszony és Marosi Lajos, 39 éves szállítási ellenőr Valkói lakos, a motorkerékpár vezetője súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, mindkettőjüket kórházba szállították.

a 9. kerületben, a Szamuely utca és a Kinizsi utca kereszteződésénél Martos Béla, 46 éves matematikus személygépkocsijával összeütöközött egy másik személyautóval. a baleset következtében Martos Béláné, 45 éves könyvtáros, a személygépkocsi utasa súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők az amerikai uti idegsebészetre szállították.

/folyt.köv./

11.25/- szb

-22-

M.K.

bb 31. /közlekedési... 1. folyt./- sbz

csorvás község határában Bardóczi Miklós 28 éves gépkocsivezető, eleki lakos figyelmetlenül vezette a Békéscsaba-i vegyipari vállalat tehergépkocsiját és elütötte a gyalogosan haladó Obsuzt András 56 éves szobafestő-segéd, csorvási lakost, aki sérülésébe a helyszínen meghalt. a baleset után Bardóczi és a vezetőfülkében mellette helyet foglaló polgár Sándor 54 éves rakodómunkás, eleki lakos segítségnyújtás nélkül tovább hajtott. a rendőrség néhány órával később Békéscsabán, a vállalat telephelyén mindkettőjüket elfogta és őrizetbe vette. /mti/

--

bb 32. nyárádi I. erasmus,

gg szb -cz

1966. június 11.

a kiváló biológus, a román szocialista köztársaság akadémiájának elnökségi tagja 85 éves korában Budapesten elhunyt. /mti/

--

bb 33. huszonnégy millió tonna jó minőségű szénvagyonna lettek Dél-Nógrádban

vid lk szb szf

1966. június 11.

nyolcszázezer forint „előzetes költséggel”, múlt év decemberében láttak hozzá a Dél-Nógrádi szénbányák szomszédos területeinek kutatófurásához. később a nehézipari minisztérium az országgyűlési képviselők Nógrádi csoportjának kérésére további három és félmillió forinttal kiegészítette a kutatási költségeket, s januártól kezdve már program szerint indult meg a kutatás.

már március elején látták, hogy az elképzeléseknél jobb eredmények várhatók, mivel az első három hónapban 15 millió tonna szénvagyont térképeztek fel. a kutatásra kijelölt területen a kányás melletti mintegy hat négyzetkilométernyi rész furása már teljes egészében befejeződött, s a fél éves kutatómunka eredményeként 24 millió tonna szénvagyonnal lett gazdagabb Nógrád.

/folyt.köv./

11.58/j

-23-

11.58

bb 33. /huszonnégy milliárd... 1. folyt./- szb

Dr. Bartók Lajos kandidátus, a nógrádi szénbányászati tröszt főgeológusa szerint a széntelep vastagsága, geológiai viszonyai és a szén minősége kedvezőbbek a vártnál. két méternyi vastag felső és 110 centiméter vastag alsó telepre találta. a két telep együttesen adja a 24 milliárd tonnára becsült szénkészletet. a szénminták vegyelemezési eredménye 2740 és 4200 kalória fűtőérték közötti minőségről vallanak. az átlag-minőség tehát mintegy hatszáz kalóriával jobb a jelenleg bányászott nógrádi szénénél.

a feltárt szénvagyron sorsáról rövidesen döntenek az illetékes felsőbb szervek. /mti/

--

bb 34. jégverés fegyvernek határában

vid ká/sk szb ká

1966. június 11.

pénteken délután vihar vonult végig fegyvernek község felett. ismétlődően jégeső hullott, amely alaposan megtépázta a növényzetet. a mogoró és galambtojás nagyságu jég elsősorban a vörös csillag termelőszövetkezet területén okozott tetemes károkat. a határ egyes részein két-három centiméter vastagságu jégtakaró borította a földeket. a jégverés a zöldborsóban 80 százalékos kárt okozott, de megsanyargatta a sárguló őszi árpa és buzavetések, valamint a cukorrépa és a kukorica-ültetvények egy részét is. a termelőszövetkezet bejelentése alapján az állami biztosító megkezdte a kár felmérését. /mti/

--

bb 35. jégkárok a csongrádi földeken

vid ká/sk szb ká

1966. június 11.

Csongrád megyében a napokban jégeső pásztázta végig szeged, sövényháza és baks határait. a legsúlyosabb kárt a sövényházi árpád vezér termelőszövetkezet szenvedte, ahol mintegy 200 holdnyi terület gazdagnak ígérkező termése ment tönkre. a becslések szerint csupán ebben a közös gazdaságban félmilliárd forint értékű kár keletkezett. /mti/

--

12.40/- szb

-24-

13¹⁰ B

bb 36. befejeződött a kertész-szaktanulók országos versenye balatonbogláron

vid ká/sk szb ká

1966. június 11.

Balatonbogláron befejeződött a mezőgazdasági szaktanulók országos versenye. a négynapos vetélkedőn 42 zöldség-, szőlő- és gyümölcsstermelő szaktanuló vett részt. a zöldségtermesztők versenyében Simon József, az öreklaki szaktanuló iskola hallgatója, a szőlő- és gyümölcsstermelők versenyében pedig Pávik Tibor, a balatonfüredi szaktanuló iskola diákja bizonyult a legjobbnak.

az első helyezettek kéthetes lengyelországi jutalomüdvözlésben vehetnek részt, ezenkívül a külön vizsga nélkül jeles szaktanulóbizonyítványt, könyv- és tárgyjutalmat kaptak, továbbá megkapták a KISZ központi bizottság aranyplakettjét. a második az első helyezettek iskoláját, valamint a tanulókat oktatóját is 1000-1000 forinttal jutalmazta. a harmadik helyezettek a jeles szaktanulóbizonyítványon kívül tárgyjutalomban, valamint ezüst-, illetve bronz-plakett kiüntetésben részesültek. /mti/

--

bb 37. zobák-akna kitermelte az egymilliárd tonna szenet

vid lk szb szf

1966. június 11.

Ünnepszamba menő eseményről adott hírt Szombaton a Mecseki szénmedence legfiatalabb és az ország egyik legkorszerűbb bányája, a komlói zobák-akna: a hajnali műszak alatt napszintre szállították az egymilliárd tonna szenet.

zobák-akna 1964 elején kezdte meg a folyamatos termelést, törlesztését annak a több mint egymilliárd forintnak, amit a népgazdaság eddig ráköltött. a művelés - mint emlékeztetés - sok megpróbáltatással kezdődött: sújtólégrobbanás, tűz, kőzetomlás akasztotta meg a munkát. a bajban összekovácsolódott emberek, műszakiak és fizikai dolgozók azonban gyorsan talpraállították üzemüket. zobák-akna a termelés növelésében olyan ütemet diktál, amilyenre a magyar szénbányászat történetében még nem igen volt példa. jelenleg 1730 tonna kitűnő minőségű, kokszolásra alkalmas feketeszenet ad naponta. a teljes, három-ezer tonnás kapacitásra való felfutást 1968-ra tervezik. /mti/

--

12.45/j

-25-

13¹⁰ B

Mue

bb 38. több helyen kárt okozott a villámcsapás szabolics-
ban

vid ká/sk szb ká

1966. június 11.

pénteken délután heves zivatarra vonult el szabolics-szat-
már megye felett, s a sűrű villámcsapások több helyen kárt
okoztak. szamosbecsen csürbe csapott a villám, s mintegy
15 000-20 000 forint értékű kár keletkezett. ennél az ese-
ménynél sajnálatos baleset történt. a helyi önkéntes tűzoltó-
k még a vihar alatt a tűzhöz igyekeztek, s dörgéstől meg-
vadult lovak a kocsit felborították. az egyik önkéntes tűz-
oltó, a 18 éves koroknai tabor három helyen lábát törte.
azonnal beszállították a fehérgyarmati kórházba. nyírtele-
ken a zöld mező tsz szalmakazla égett le villámcsapás követ-
keztében. a nyíregyházi sóstói erdőbe is ki kellett vonul-
niok a tűzoltóknak, hogy az esetleges erdőtüzet megakadályoz-
zák. itt egy nagy tölgyfába csapott a villám. /mti/

--

bb 39. ifjúsági delegáció utazott a vietnami demokratikus
köztársaságba

t di/tné szb sr

1966. június 11.

a vietnami dolgozó ifjúsági szövetség meghívására szom-
baton a vietnami demokratikus köztársaságba utazott pataki
László, a kisz központi bizottságának titkára és lakatos
ernő, a magyar ifjúság főszervező-helyettese. a delegációt
a kisz központi bizottságának titkárai és a külügyminiszté-
rium vezető munkatársai bucsúztatták a ferihegyi repülőtéren.
ott volt mai-dinh-huong, a vietnami demokratikus köztársaság
budapesti nagykövetségének első titkára és tran hanh, a dél-
vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának
képviselője.

pataki László, a küldöttség vezetője elutazása előtt
nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

/folyt.köv./

12.55/1

-26-

13¹⁰ 35

bb 39. /ifjúsági delegáció... 1. folyt./- szb

- a magyar fiatalok sokszázvezres táborának megbízásából
utazunk a harcoló vietnamba, amelynek hős népe, ifjúsága
kemény küzdelmet vív az idegen betolakodókkal, s a békesze-
rető embermilliók támogatásával védi hazája szabadságát,
függetlenségét, a világ békéjét. megtisztelő feladatot kap-
tunk: mi adjuk majd át vietnami testvéreinknek azokat az
ajándékokat, amelyeket a kisz központi bizottságának szoli-
daritási csekkszámláján összegyűlt 10,5 millió forintból,
a vietnami műszakok eredményéből, a fiatalok és az időseb-
bek, társadalmunk minden rétegének adományaiból vásároltunk.

- találkozunk majd a többszáztagú vietnami önkén-
tes harci brigáddal, amelyet ifjúságunk segítőkészségének
jóvoltából teljes egészében mi szerelünk fel. ezzel egyide-
jűleg átadjuk majd nekik a magyar kommunista ifjúsági szö-
vetség központi bizottsága selyemzászlaját és azokat az em-
lékszalagokat, amelyeket a magyar fiatalok különböző réte-
geinek képviselőitében viszünk magunkkal. kérni fogjuk, hogy
a hős vietnami önkénteseknek ez a csapata a jövőben vietna-
mi-magyar barátság brigádként folytassa munkáját, harcát.
ezenkívül jelképesen átnyújtjuk majd vietnami barátainknak a
magyar fiatalok küldeményének többi részét is, az egymillió
forint értékű gyógyszert, az 500 kerékpárt, 50 motorkeré-
kpárt. az uttörőket pedig egyebek között iskolai felszerelés-
sel, ruhákkal, játékokkal és 50 mázsa konzervvel ajándékoz-
zuk meg.

- beszámolunk majd a szabadságukért és függetlenségükért
harcoló hazafiaknak a magyar fiatalok vádoljuk az imperia-
lizmust akciójáról, a hős vietnami nép iránti szolidaritás
jegyében tartott gyűlések, találkozók ezreiről, a vietnami
őrtűzekekről, amelyek április 24-e előestéjén lobbantak fel
az ország minden városában és községében és a magyar váro-
sok, falvak fiataljainak valamennyi nagyhatású demonstráció-
járól. magunkkal viszünk egy 50 perces dokumentumfilmet is,
amelyen a vádoljuk az imperializmust akció legjelentősebb ese-
ményeit, ifjúságunk segítőkészségének legszebb példáit öröki-
tették meg a krónikások. ezenkívül egy száz fényképből álló
kiállítás is helyet kapott utipodgyánkban, amely ugyancsak
arról számol be, hogy ifjúságunkban, népünkben mélyen él a
szolidaritás, a proletárinternacionalizmus nemes eszméje.

/folyt.köv./

13.05/- szb

-27-

13¹⁰ 35

bb 39. /ifjúsági delegáció... 2. folyt./- szb

ezenkívül átadjuk majd a kisz központi bizottságának üzenetét, amelyben őszinte együttérzésünkről, támogatásunkról biztosítjuk a hős vietnami népet, ifjúságot, ismét megerősítjük: őszintén hisszük, hogy a vietnami nép hősi harcát siker koronázza.

- mindent megteszünk azért, hogy küldöttségünk megfelelően megtisztelő, felelősségteljes megbízatásának, s méltóképpen képviselje ifjúságunkat. hazatértünk után beszámolunk majd a látottakról, tapasztalatainkról, - fejezte be nyilatkozatát pataki lászló. /mti/

--

bb 40. június 19-én tartják a 12. országos vasutas, postás és ifjúsági találkozót

i kf/lk szb vg

1966. június 11.

szombaton a vasutas szakszervezet székházában sajtótájékoztatón ismertették a 12. országos vasutas, postás és közlekedési ifjúsági béketalálkozó programját. a nagyszabású ifjúsági békedemonstrációra jövő vasárnap, június 19-én kerül sor balatonalmádiban. a találkozó legfőbb eseménye a vietnami szolidaritási nagygyűlés lesz, amelyet a „vádoljuk az imperializmust”, program keretében a magyar kommunista ifjúsági szövetség rendez. fővárosi művészek és élsportolók közreműködésével reggel 6 órától este 8 óráig sport- és kulturális program tartanak az ifjúsági találkozón. két kiállítás is nyílik balatonalmádiban, az egyik a szakma ifjú mestere mozgalomban részvevő vasutas, postás és közlekedési fiatalok legjobb vizsgamunkáit, illetve legereeményesebb ujtásait, míg a másik a vietnami nép életét, hősi harcát mutatja be.

a balatonalmádiban sorra kerülő találkozóra 12 000 vasutas és postás fiatalot 11 különvonat szállítja majd az ország különböző területeiről. /mti/

--

13.08/j

13¹⁵RU

-28-

Mej

bb 41. csongrád megyei uttorok jubileumi nagytábora a kiskundorozsmai sziksós tónál

vid tné szb fm

1966. június 11.

szombaton a kiskundorozsmai sziksós tavat övező fenyveserdőben megnyílt a csongrád megyei uttorok jubileumi nagytábora. az „uttorok a házért”, mozgalomban legjobban kitűnt örsök 1500 tagja jutalomként vesz részt a háromnapos táborozáson. a pártások szombaton, vasárnap és hétfőn kulturális és sportvetélkedőkön mérik össze tudásukat. az esti tábortűzek alkalmával a megye öntevékeny művelődésműködői adnak szórakoztató műsort a gyerekeknek. szombaton a megyei uttormozgalom husz éves fejlődését szemléltető kkiállítást is megnyitották a sziksós tónál levő turista-szálló termeiben. /mti/

--

bb 42. megnyitották az építők napja vidéki ünnepeit

vid lk szb szf

1966. június 11.

a hagyományos építők napja vidéki ünnepeit szombaton nyitották meg kaposvárott. részt vett az ünnepeken trautmann rezső építésügyi miniszter, németh ferenc, a somogy megyei pártbizottság első titkára, böhm józsef, a megyei tanács vb elnöke is. ez alkalommal délelőtti átadták rendeltetésének azt az előregyártott elemekből épített háromemeletes irodaházat, amely az ém somogy megyei építőipari vállalat otthonául szolgál.

délután a cseri városrészben, a vidám parkban folytatódott az ünnepség. szalontai lajos, az építők szakszervezetének titkára mondott ünnepi beszédet, majd kitüntetések és jutalmakat nyújtottak át számos építőipari dolgozónak. ezután a szabadtéri színpadon vidám műsor szórakoztatta az ünneplő közönséget. /mti/

--

13.20/j

-29-

Mk

bb 43. elutazott a guadeloupei kommunista párt főtitkára
j szb zs 1966. június 11.

evremund gene, a guadeloupei kommunista párt főtitkára, aki a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására rövid látogatást tett hazánkban, szombaton elutazott budapestről. /mti/

--

bb 45. csomagolástechnikai kiállítás a műárt mintatermé-
ben

i kf/lk szb vg 1966. június 11.

a belkereskedelmi minisztérium a piért nagykereskedelmi vállalat és a csemege vállalat bevonásával csomagolástechnikai kiállítást nyitott a műárt rudas lászló utcai mintatermében.

a kiállításon elsősorban a forgalomban levő csomagolóanyagokat mutatják be, hiszen a kiskereskedelem vezetői, a boltok dolgozói közül sokan nem is tudják milyen csomagolóanyagok kaphatók. szemléltetően ismertetik azt is, hogy a szerényebb lehetőségekkel, néhány filléres többletköltséggel is javítható a csomagolás minősége. a kiállításra meghívják a csomagolóanyagipar képviselőit, elmondják nekik kívánságaikat. a csemege vállalat - amely egyébként példamutató kezdeményezéssel igen sok ötletes csomagolási módot, anyagot vezetett be - a kiállításra mintegy száz olyan külföldi mintát is hozott, amely nálunk is elkelne, bevezethető lenne.

bár nem sok újdonsággal dicsekedhet a kiállítás, található néhány hasznos anyag, eszköz, amely remélhetőleg az üzletekben is jelentkezik majd. ilyen egyebek között az ismételt felváltott kis kényelmi berendezés, a fa-csomagoló hegyer, amelyet nemcsak az áruházak, az üzletek adnak majd a nagyobb csomagokhoz, hanem a papírüzletekben is árusítják. ugyancsak hasznos csomagolóeszköz, a rövidesen forgalomba is kerülő, hullámpapírdoboz, amely különösen a postára adandó holmik csomagolásánál jelent segítséget.

/folyt.köv./

13.40/j

-30-

Mla

bb 45. /csomagolástechnikai... 1. folyt./- szb

bemutatják ezenkívül azokat a hasznos kisgépeket, amelyek a csomagoló-vállalatok, a boltok munkáját gyorsítják, könnyítik meg.

a kiállítás, amelyet a nagyközönség is megtekinthet, június 18-ig tart nyitva. /mti/

--

bb 46. „sárgulási, „ünnepség a karcagi felsőfoku technikumban

vid ká/tr szb ká 1966. június 11.

az alföld növénytermesztési szaktechnikusképző központjában, a karcagi felsőfoku technikumban, szombaton tartották meg a hagyományos évvégi „sárgulási, „ünnepséget. hatvankét most végző diák járta körül az intézet falait, vett búcsút a nevelőktől, a partonáló nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézet és a karcagi szövetkezetek szakembereitől. a végzősök mint növénytermelési szaktechnikusok kezdik meg munkájukat az alföld és a tiszántul tsz-eiben, állami gazdaságaiban. /mti/

--

bb 48. „faluvatás, „kunfehértón

vid lk szb szf 1966. június 11.

több mint tizenöt éve, 1950-ben új falu alakult ki bácskiskun megyében, kunfehértón, ahol ez a név akkor még csupán tanyaközpontot jelölt. a több mint 1300 holdas körzetű kisközséget tanyasiak alakították ki. a környéken évente átlagosan 18-20 tanyát bontottak le, s ezeket a kijelölt központban építették fel újra, korszerű kivitelben.

tavaly az állami gazdaság dolgozóinak összefogásával 25 családi ház építését kezdték meg. az új falurész kétszobás, összkomfortos, kertes családi házaik, lakásait szombaton adták át a dolgozóknak. az avatóünnepségen részt vett a helybeli állami gazdaság, valamint a tanács vezetője is. az építkezés azonban ezzel nem fejeződött be. az új község belterületén újabb 28 telket osztott ki a tanács a tanyán lakóknak. a helyi termelőszövetkezeti tagok egy része már a faluban lakik. két-három év múlva egyetlen tanya sem akadályozza már a nagyüzemi gazdálkodást kunfehértó határában és a szövetkezeti dolgozók kulturált környezetben élhetnek. /mti/

--

13.45/j

-31-

Mla

bb 47. távozó nagykövetek bucsulátogatásai kádár jánosnál és kállai gyulánál

Lk L j cz

1966. június 11.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és kállai gyula, a minisztertanács elnöke bucsulátogatáson fogadta mihaíl rosianu, aromán szocialista köztársaság, szon csan- rjom, a koreai népi demokratikus köztársaság valamint dr. juan josé fuxa sanz, a kubai köztársaság nagykövetét, akik a közeljövőben végleg elutaznak magyarországról. /mti/

--

bb 49. békainvázló fejer megyében

vid ká/sk szb ká

1966. június 11.

az elmúlt napok esőzése után valóságos békeinvázió árasztotta el fejer megyét. kis békák tizezrei nyüzsögnek a réteken, kertekben, szántóföldeken és az utcákon. a 2-3 centiméter nagyságu állatok ellepték székesfehérvár külterületét is, százzámra ugrálnak a járdákon az emberek lábai alatt. sok bosszúságot okoznak a háziasszonyoknak, be-
merészkednek a konyhába, reggelente egész sereg kis békát seprűznek ki az udvarokról és a kapualjakkól. /mti/

--

bb 50. kedden kezdődik az ensz szeminárium budapesten

- huszonnégy ország hetven részvevő

1 fe/j szb sr

1966. június 11.

a magyar kormány meghívására az ensz június 14-27. között budapesten regionális szemináriumot rendez az ensz európai tagországai és szakosított intézményei képviselőinek részvételével. a szemináriumon „a helyi igazgatásban való részvétel, mint az emberi jogok előmozdításának eszköze,„ című témát vitatják meg.

/folyt.köv./

14.05/j

-32-

MA

bb 44. időjárásjelentés

tr szb

1966. június 11.

a meteorológiai intézet jelenté 1966. június 11-én, szombaton délben:

vasárnap kevesebb helyen zivatar

a skandinávia felett felépült magasnyomásu légköri képződmény derült, nyugot időt biztosít észak-európában, ugyanakkor észak-kelet felől szárazabb levegőt szállít közép-európa fölé, ami fokozatosan mérsékli a már néhány napja fennálló erős zivatarhajlamot. anglia, franciaország környékén erősen felhős, esős, zivataros, szeles idő uralkodik. hazánk fölött pénteken változóan felhős volt az ég, a délutáni órákban az ország keleti felének nagyrészen volt záporosó, zivatar. a lehullott eső mennyisége általában csapadéknym és 13 milliméter között váltakozott, de ceglédén 18, turkeven 25, tokajban 26, jászladányban 45 milliméter esőt mértek, ez utóbbi helyen a zivatart jégeső is kísérte. a nappali hőmérsékletek alakulását erősen befolyásolta a felhőzet, 24 és 31 fok között mindenféle hőmérsékleti maximum érték előfordult. ma éjszaka 11-18 fokig hűlt le a levegő. reggel a dunántulon többfelé köd volt. 11 óráig a hőmérséklet elérte a 23-26 fokot.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 19,8 fok volt, 0,4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok.

várható időjárás vasárnap estig: nappali felhőképződés, szombaton még többfelé, vasárnap már kevesebb helyen délutáni záporral, zivatarral. mérsékelt, a zivatarok idején megélénkülő északkeleti szél. várható legalacsonyabb jészakai hőmérséklet 13-17 fok között, északkeleten 10 fok közelében, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 23-27 fok között.

a duna vizállása budapestnél 394 centiméter. /mti/

--

13.30/- szb

-33-

MA

bb 50. /kedden kezdődik... 1. folyt./- szb

a budapesti szeminárium az első olyan ensz rendezvény, amely újabb összefüggésben vizsgálja az állampolgári jogok érvényesülését. azt tanulmányozza, hogy a helyi igazgatásban való részvétel hogyan és milyen formában lehet hatékony előmozdítója az állampolgári jogok érvényesülésének. a budapesti szemináriumra az ensz gyakorlatának megfelelően olyan európai államokat hívtak meg, amelyek az ensz vagy valamelyik szakosított nemzetközi intézmény tagjai. egyidejűleg felkérték a gazdasági és szociális tanáccsal konzultatív státusban levő szervezeteket és intézményeket is, amelyeknek programja kapcsolódik a szemináriumon tárgyalt kérdésekhez - hogy küldjék el megfigyelőiket.

a szemináriumra huszonnégy európai ország hetven küldöttét várják. az ensz előzetes tájékoztatása szerint a budapesti szemináriumon a különböző országokból a helyi igazgatással foglalkozó egyetemi tanárok, diplomaták, nemzetközi szervezetek képviselői is résztvesznek.

az ensz felkérte b. chapmann, a manchesteri egyetem professzorát, a. dutheillet de lamotte, a francia államtanács szakértőjét és kovács istván egyetemi tanárt, a magyar tudományos akadémia állam- és jogtudományi intézete igazgatóhelyettesét, hogy készítsenek a résztvevők számára olyan tanulmányokat, amelyek elősegítik a napi-rendre tűzött problémák megvitatását.

a többnapos szeminárium - amelyet az akadémián tartanak - napirendje hat jelentős kérdéscsoportot ölel fel. /mti/

--

bb 51. a 23. heti Lottó nyereményjegyzék

j szb -cz 1966. június 11.

a 23. játékhétre beérkezett 6 222 277 darab Lottószelvény. öttalálatos szelvény nincs. négy találatot 33 fogadó ért el, a nyereményösszeg - a nyereményilleték levonása után - 113 132 forint. három találatot 3 611 fogadó ért el, a nyereményösszeg - a nyereményilleték levonása után - 517 forint. a kéttalálatos szelvények száma 124 690 darab. ezekre a nyereményösszeg 19 forint. /mti/

--

14.12/j

-34-

NK

bb 52. a bolgár parlamenti küldöttség kezshelyen

vid tné szb fm

1966. június 11.

a hazánkban tartózkodó bolgár parlamenti küldöttség - dancso dimitrovnak, a nemzetgyűlés elnöksége első al-elnökének vezetésével - szombaton vass istvánné, az országgyűlés elnöke társaságában kezshelyre látogatott. az agrártudományi főiskolán pap jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára, dr. bodogán jános, a veszprém megyei tanács vb elnöke, valamint a főiskola vezetősége fogadta a delegációt. dr. láng géza rektor és dr. belák sándor rektorhelyettes ismertette a vendégekkel az intézmény munkáját. utána a küldöttség megtekintette az agrártudományi főiskola kísérleti tangazdaságát, majd ellátogatott hévizre. /mti/

--

bb 53. tizenegy évi szabadságvesztésre ítélték az ujszászi feleséggyilkost

vid tné szb fm

1966. június 11.

a szolnok megyei bíróság ítéletet hirdetett ádám józsef ujszászi lakos bűnyében, aki márciusban szóváltás közben feleségét megölte. ádám józsef tettének elkövetése után öngyilkosságot kísérelt meg. a megyei bíróság különös kegyetlenséggel elkövetett emberölés büntette miatt ádám józsefet 11 évi szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. az ítélet nem jogerős. /mti/

--

bb 54. Lenin emlékkiállítás pesterzsébeten

t áe/tné szb fm

1966. június 11.

a budapesti történeti múzeum pesterzsébeti múzeumában szombaton heller miklósné, a hazafias népfront 20. kerületi bizottságának titkára megnyitotta a Lenin-emlékkiállítást. az ünnepségen megjelentek a 20. kerület párt-, állami és társadalmi szervezeteinek vezetői, valamint a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselője is.

/folyt.köv./

14.25/j

-35-

NK

bb 54. /Lenin... 1. folyt./- szb

a kiállítás a nagy proletár vezérnek állít emléket abban a munkáskerületben, amelyet a magyar tanácsköztársaság idején Leninvárosnak neveztek. a kiállított képzőművészeti dokumentumok jelentős részét rehov szovjet műgyűjtő bocsátotta rendelkezésre: ez az anyag Lenint ábrázoló korabeli rajzokat és grafikákat foglal magában, amelyeket már csehszlovákiában, a német demokratikus köztársaságban és romániában is bemutatnak. Lenin életútja és tevékenysége megihlette a legkülönbözőbb művészeti ágazatok alkotóit: festmények, grafikák, szobrok, érmek, plakettek, a szovjetunió és a népi demokráciák Lenint ábrázoló bélyegei is láthatók a kiállításon. a szovjet magángyűjtő anyagát hazai gyűjteményekből is kiegészítették: a nemzeti galéria kölcsönözte a kiállítás tartamára pátzay pál Lenint ábrázoló bronz mellszobrát, fekete gábor: Lenin-portróját. külön teremben állították ki a hazánkban nemrégiben meghirdetett Lenin szobor-terv-pályázat pályaműveinek nagyméretű fényképanyagát. ezen a tervpályázaton legjelesebb hazai művészeink vettek részt, akiknek alkotásai művészi fényképfelvételeken láthatók. a magyar posta bélyegmuzeuma a különböző országokban és hazánkban kiadott Lenint ábrázoló bélyeggyűjteményét kölcsönözte a kiállításra, a kossuth könyvkiadó a legutóbb megjelent Lenin műveket mutatja be. /mti/

Lenin és szamuely találkozására című szobrát és baksa ós györgy

bb 55. ülést tartott az országgyűlési képviselők szabolcs megyei csoportja

vid tr szb fm

1966. június 11.

az országgyűlési képviselők szabolcs-szatmár megyei csoportja szombaton ülést tartott nyiregyházán. dr. p. szabó gvula, a megyei tanács vb. elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket a termelőszövetkezetek múlt évi gazdálkodásáról és idei terveiről. a tájékoztatóból többek között kitént, hogy a közös gazdaságok távaly tovább erősödtek. tiszta vagyonuk értéke majdnem 300 millió forinttal, azaz 16,9 százalékkal nőtt, a traktorok száma négyszázzal emelkedett, s jelentős összeget fordítottak építkezésekre, talajjavításra, s ezzel biztonságosabbá tették további gazdálkodásukat.

az idei tervek alapján a termelőszövetkezetek - a múlt évhez képest - 476 millió forinttal nagyobb bevételre számítanak, s 543 millió forint értékű beruházást eszközölnek.

az ülésen a továbbiakban a falusi ifjúság helyzetéről tanácskoztak. /mti/

--

14.32/j

-36-

PKV

bb 56. ifjúsági napok síófokon

vid/j/s fm cz

1966. június 11.

szombaton ifjúsági napok kezdődtek síófokon. a bányász sporttelepen megrendezett nagygyűlésen szabó béla, a magyar ifjúság főszervezője mondott ünnepi beszédet, majd az országos sportnapok járási megnyitójára került sor. délután bonyolították le a különféle vetélkedőket és bemutatókat. /mti/

--

bb 57. vas megyei építőipari munkásmozgalmi kiállítás

vid/sk/s fm cz

1966. június 11.

a szombathelyi derkovits művelődési otthonban szombaton nyílt meg a vas megyei építőipari munkásmozgalmi kiállítás. az intézmény több évig gyűjtötte az anyagot, amely méltón dokumentálja a vasi építőmunkások egykori harcait, sikereit.

ugyanitt kiállítás nyílt a megye építőipari tanulóinak munkáiból is. /mti/

--

bb 58. szolnoki uttörők komarnóban

vid/j/s fm cz

1966. június 11.

a szolnoki petőfi sándor uttörőcsapat ötven tagja csehszlovákiába utazott cseretáborozásra. a komarnói pajtások vendégeként két hetet töltenek a szomszédos ország legszebb tájain. a komarnóiak a nyáron viszonzják a szolnoki uttörők látogatását. /mti/

--

14.52/j

-37-

JK

bb 59. országjáró diákok találkozója csanyik völgyben

vid/tné/s fm cz

1966. június 11.

Szombaton ünnepélyes zászlófelvonulással megnyílt az országjáró diákok első országos találkozója a miskolc melletti csanyik völgyben. a bükk hegység festői szépségű vidékén mintegy másfélezren verték fel sátraikat és táboroznak négy napig.

a dunántulról és az alföldről érkezett fiatalokat gazdag programmal várta a „házigazda”: a kisz borsod megyei bizottsága, amely a találkozót a kisz központi bizottságával, valamint a magyar testnevelési és sportszövetséggel közösen rendezte meg./mti/

--

-38-

bb. 60. megkezdődött az aratás - vágják az őszi árpát dél-baranyában és fejér megyében - országsszerte meggyorsult a növényápolás

vid ö kz/ká/gy/cz

1966. június 11.

a hét végére az ország egész területén megtörténtek az aratás közvetlen előkészületeit és dél-baranyában, valamint fejér megyében szombaton már meg is indultak az első rendre arató gépek. baranyában a vajszlói zöld mező és magyarbolyi tartós béke termelészövetkezet egy 250, illetve 120 holdas őszi árpa tábláján érett kasza alá a jónak ígérkező termés. hasonló korai aratáskezdesre még az országnak ezen a legdélbb, melegéghajlatu vidékén sem emlékeznek a gazdák. a szakemberek szerint ez azzal magyarázható, hogy az idei tavaszon igen hamar - már februárban - megindult a vegetáció, s a továbbiakban is kedvező volt az időjárás. a vajszlói és a magyarbolyi aratókat hamarosan újabbak követik. a szakemberek becslése szerint a jövő hét elején főképpen a dráventi meleg síkságon, néhány nappal később pedig a megye más vidékein is általánosan megkezdik az őszi árpa betakarítását. fejér megyében a homokos talaju baracsi dombvidéken - a kisszentmiklósi szorgalom termelészövetkezet határában - egy 180 holdas táblából vágják le az első rendeket. a szövetkezet vezetői úgy szervezték a munkát, hogy a jövő hét végére az egész tábla termése biztos fedél alatt legyen. szökülnek, sárgulnak az őszi árpák az ország más vidékein is. somogyban, ahol a hét végére befejeződtek az aratás előtti gépszemlék, s mindenütt bevetésre készek a kombájnok, hétfőn kezdődik a nagy munka. hasonlóképpen a jövő héten állnak munkába az első betakarító gépek az ország középső vidékén - bács-kiskun megyében - is. győr-sopron megyében szombaton tartotta meg a nagy munkát megelőző utolsó „haditanácsát”, a megyei mezőgazdasági operatív bizottság. mint az ülésen bejelentették a megye 140 000 holdnyi gabonavetésének több mint 90 százalékát géppel vágják le. egyidejűleg felhívták az illetékes kereskedelmi szervek figyelmét arra, hogy 40 erőgép áll a termelészö-

vetkeztében gumiköpeny hiány miatt, sok teherautó és vontató pedig irányjelzők, égők és csatlakozó kábelek hiánya miatt nem munkaképes.

az általános aratás kezdetéig mindenütt rendbe akarják tenni a háárt. a munkaerő nagy többségét éppen ezért ezekben a napokban országsszerte a kapások gyomtalanítására összpontosították. békés megye nagykitérjedésű határában a hét végén huszezerrel is többen kapálták a hét közben hullott csapadék után különösen gyorsan és szépen fejlődő kukoricákat és egyéb tavasziatekat.
/folyt. köv./

16.00/-n

-39-

bb. 60. / megkezdődött az aratás.... 1. folyt./ gy

szolnok megyében, a jászság és a nagykunság vidékén már mindennütt gyommentesek a kukorica, a cukorrépa és a napraforgó táblák. csongrádban a május első felében elvetett kukoricákat már kétszer kapálták. sok munkaerőt köt le a réti széna betakarítása, a szőlővidékekn pedig a permezetések adnak halaszthatatlan munkát. bács megye állami gazdaságai a hét végén már az ötödik permetezés után tettek pontot, a termelőségvetkezetek szőlőkertjeiben pedig negyedszer szórják a tőkékre a védekező anyagokat. /mti/

bb. 61. elindult az első műtrágyával rakott uszály a tiszán, tiszaszederkényből szegedre

vid tné/szf/gy/cz 1966. június 11.

szombaton elindult az első műtrágyával megrakott uszály a tiszán. négyszáz tonnányi rakományát tiszaszederkényből, a tiszai vegykombinátból viszi szegedre a város körül gazdálkodó tsz-eknek.

a vízi szállítás ötletét az adta, hogy a felmérések alapján megállapították: márciustól novemberig - amíg a tiszba nem fagy - szolnok és szeged térségében uszályokon mintegy 70-80 ezer tonna műtrágyát bírnak elszállítani. ezzel nemcsak a vasutat tehermentesítik csúcspörgalmi időszakban, de sok szállítási költséget is megtakarítanak. miután a műtrágyát augusztustól kezdve vízhatlan műanyag zsákokba csomagolva küldi majd a gyár a felhasználóknak, többmillió forintos raktárépítési költséget is megtakarítanak.

a további tervek szerint jövőre már a bodrogon, valamint a keleti főcsatornán is száz tonnás kishajókkal továbbítják a műtrágyát a tsz-eknek és az állami gazdaságoknak. /mti/

..

le

16.05/-n

-40-

bb. 62. ünnepélyes szakmunkásbizonyítvány-kiosztás kurittyanban
vid lk/szf/gy/cz 1966. június 11.

szombaton első alkalommal került sor az ünnepélyes szakmunkás-bizonyítvány kiosztására a kurittyaní vājártanuló iskolában. a tröszt bizottság által rendezett ünnepségen csaknem 40 végzett vājártanulónak adták át a szakmunkás-bizonyítványt. egyrészük a sajtó- és a szuha-völgyi bányaüzemeknél áll munkába, a többiek pedig technikumban tanulnak tovább. /mti/

..

bb. 63. ismét megnyílt a vadász utcai könyvtár

t áe/tné/fm/gy/cz 1966. június 11.

csaknem egy évi szünet után, szombaton ismét megnyílt a belváros egyik forgalmas nyilvános könyvtára, a fővárosi szabó ervin könyvtár vadász utcai 1. számú fiókja. a felújított helyiségekben kedvezőbb körülmények között szolgálják ki az olvasókat: az egész könyvtárat korszerű, szabadpolcos rendszerűvé alakították, s 30 000 kötetből válogathatnak a látogatók. /mti/

..

bb. 64. ismeretlen józsef attila fénykép és dedikáció került elő hódmezővásárhelyen

vid gg/fm/gy/cz 1966. június 11.

polner zoltán fiatal szegedi költő csaknem egy évtizede kutatja már józsef attila csongrád megyében töltött fiatal éveinek emlékeit. a közelmúltban váratlan szerencsével különlegesen értékes józsef attila dokumentumokra bukkant. a hódmezővásárhelyi vörös lobogó utcai általános iskolában azt kérdezte meg a pajtasoktól, hogy miért józsef attilát választotta névadójának az egyik raj. a kapott felelet szerint azért, mert az egyik kisdíák nagyanyja jól ismerte a költőt, akinek fényképét is őrzte. a nagymamánál, özv. szántó józsefnénál, aki a rákóczi utca 18. szám alatt lakik, elő is került a fiatal józsef attilát, körülbelül 24-25 éves korában, bajusz nélkül ábrázoló fénykép és „nem én kiáltok”, című kötet egy bőrkötéses példánya. a könyv címlapján józsef attila sajátkezűleg írt dedikációja olvasható: „ez a könyv etuska nénémé, hugomé, hogy megcsókolja a homlokomban a transzparenszeket is,.. /folyt. köv./

le

16.10/-n

-41-

bb. 64. / ismeretlen józsef attila.... 1. folyt./ gy

özvegy szántó józsefné 1928-1932 között dr. makai ödönéknél, a költő gyámjánál dolgozott hódmezővásárhelyen. akkor jutottak birtokába a ma már nagyértékű dokumentumok, amelyeket eddig az irodalomkutatók sem ismertek. a ma már idős asszony eddig fiatalkori emlékei között őrizte ezt a józsef attilára vonatkozó anyagot és most is csak a véletlennek köszönhető, hogy előkerültek./mti/

..

b. 66. szombathelyen elkészült az ország legnagyobb városi tófürdője
vid tné/szf/gy/cz 1966. június 11.

szombaton átadták rendeltetésének az ország legnagyobb 12 500 négyzetméter területű városi tófürdőjét szombathelyen. a két és félmillió forint értékű társadalmi munkával, valamint a községfejlesztési alapból épített fürdő hatalmas medencéje 17 000 köbméter vizet foglal magába. a medence versenyzésre is alkalmas.

a tófürdő része szombathely most kialakuló 56 katasztrális holdas északnyugati üdülő negyedének. a fürdőn kívül 23 holdas csónakázó tó, 500 személyes elsőosztályú kemping, lovaspálya várja itt a turistákat, meg a város lakóit. a későbbiekben szabadtéri muzeummal, hétfégi házakkal egészül ki a terület./mti/

..

bb. 68. negyven éve orvos a faluban

vid tr/fm/gy/cz

1966. június 11.

ritka jubileumot ünnepel vámospércsen dr. mitrovics gyula, a község orvosa. negyven éve gyógyítja a falubelieket. négy évtizeden át sokoldalú munkával fejlesztette a falu egészségügyét. a jubileum alkalmából dr. mitrovics gyulát a debreceni járási tanács vezetői köszöntötték./mti/

..

16.15/-n

42
-42-

fe

bb. 65. több napsütés, jó strandidő, kirándulói idő igérkezik vasárnapra - a balaton szombaton 23 fokos volt

1 cs/j/ká/gy/cz

1966. június 11.

a központjával finnországgal és a balti államok felett kialakult erős anticiklon az itteninél sokkal szárazabb, kissé hűvösebb levegő hajt közép-európa fölé. a szovjetunióban eddig tapasztalt korai és rendkívül tartós meleget máris néhány fokkal a normálszint alá szorította. a szibériai front előtti térségben viszont - elsősorban a skandináv államokban és az északi-tenger parvidékén, valamint közép-európában - még 3-6 fokkal magasabbak a maximumok az utóbbi évek átlagánál. a kontinensen kisebb ciklonok működnek a földközi-tenger mellékén, fiók-anticiklonok pedig az alpok vidékein és a balkánon.

házáinkban pénteken rendkívül erős volt a zivatartevékenység, főleg az ország keleti tájain. az esztergom-szeged vonaltól keletre csaknem minden állomás jelzett záport vagy zivatart. fügöd, tokaj, kistelek és jászladány határában jégeső pusztított. a szombat reggelig hullott csapadék az említett területen 5-10 milliméter között váltakozott, viszont turkeve 25, tokaj, 26, jászladány 45 millimétert jelentett. a budapesten pénteken délután végigvonult zivatar csak néhány kerületet érintett. a belvárosban és az üllői út környékén felhőszakadásszerű zápor volt, több helyütt 30-40 liternyi esővíz zuhogott alá minden négyzetméternyi területre. egyes kerületekben jégesőt is észleltek.

a meleg ugyancsak pénteken délután tetőzött az alföld alsó-tiszai vidékein mért 30-31 fokkal. a napsütéses órák száma a balaton környékén és a déli megyékben elérte a 11-14 órát. szombaton csökkent a meleg, de általánosabb lett a derült idő: a maximumok országszerte „csak 25-28,„ fokig emelkedett. a budapesten mért napi középhőmérséklet pénteki 0,4 fokos hiánya megszűnt, sőt 1-1,5 fokkal ismét meghaladta a sokévi átlagot. a balaton feletti levegő szombaton délután 25-26 fokos volt, a víz hőmérséklete elérte a már „nyári rangot,„ jelentő 23 fokot.

vasárnapra előreláthatólag megérkezik házáinkba az ob vidékéről indult szárazabb levegőtömeg, amely - a meteorológusok szerint - stabilizálja az időjárásunkat. még több és általánosabb napsütésre számíthatunk. vasárnap már csak szórványosan lesznek délutáni záporok vagy zivatatok. a felmelegedés kissé mérséklődik, de jó alkalmat ad strandolásra vagy hétfégi kirándulásokra. a maximumok 23-27 fok között alakulnak ki./mti/

.. :

26.24/-n

43
-43-

fe

bb. 67. Ülést tartott az országgyűlési képviselők heves megyei csoportja
vid tm/fm/gy/cz 1966. június 11.

az országgyűlési képviselők heves megyei csoportja szombaton egerben ülést tartott, amelyen megtárgyalták heves megye kereskedelmi hálózatának helyzetét és feladatait. az ülésen résztvett és felszólalt dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is.

a beszámolóból kitűnt, hogy heves megye kereskedelmi forgalma évente kétmilliárd 692 millió forint, ami több mint ezer szövetkezet és állami boltban, s mintegy 550 vendéglátó egységben bonyolítanak le. több mint 200 boltban vezették be eddig az új önkiszolgáló rendszert és az igények kielégítésére ebben az évben további ötven boltot korszerűsítettek.

a jelentősen megnövekedett idegenforgalom fokozott igényeket támaszt a megye kereskedelmi hálózatával szemben. a vendéglátás bővítésére egerben 1 500 személyes vendéglő építését kezdték meg. a hármas számú főutvonal heves megyei szakaszán a földművesszövetkezetek korszerű vendéglátó egységeket létesítettek. hatvanban, hortón, kápolnán, szihalmón az idén adták át rendeltetésnek az új földművesszövetkezeti vendéglőket, amelyek ételkülönlegességekkel fogadják az átutazókat, a nagyrészei szőlőskert vendéglőben pedig külföldi vendégek is gyakran megfordulnak.

az országgyűlési képviselők felhívták a figyelmet arra: heves megye mezőgazdasága kiváló adottságainál fogva képes arra, hogy kora tavasztól késő őszig - ugyiszólván az év minden szakában bőséges választékban adjon friss zöldséget az ország asztalára. ugyanakkor szükséges az elosztás és a szállítás további javítása.
/mti/

bb. 69. debreceni hármas ikrek - új lakásban

vid sk/fm/g/cz 1966. június 11.

szabó lajosné, 20 éves debreceni fiatalasszony még az elmúlt év december 17-én hármas ikreknek adott életet. a gyermekek részére külön kocsi kellett készíttetni és ma is sokan megnézik az apróságokat, amikor a városban sétakocsikáznak.
/folyt. köv./

le

bb. 69. /debreceni hármas ikrek.... 1. folyt./ gy

a hármas ikrekkel szabóék családja öttagúra növekedett, illetve, mivel a nagyszülőkkel együtt élnek, nyolctagu lett a család - egy kis lakásban. most a debreceni első kerületi tanács szabó lajosék részére soronkívül új lakást utalt ki. a debreceni ruha-gyár dolgozójának, a hármas ikrek édesanyjának ünnepélyesen nyújtották át a lakáskiutalót./mti/

..

bb. 70. hatvankét fokos termálvizet tártak fel szigetváron

vid tné/szf/gy/cz 1966. június 11.

szigetvár határában a múlt év őszén kezdtek kutatni a mecseki ércbányák mélyfúrói strandolásra használható melegvizet után. munkájuk eredménnyel járt: a napokban több száz méter mélységben, kréta-kori mészkőrétegből 62 fokos hévíz tört fel, percenként kétezer liter hozammal. a víz olyan erővel buzog, hogy félkilós nagyságu kőzetdarabokat is felhoz a mélyből. a gőzfelhőbe burkolt fúrótorny igen szép látvány és tömegesen vonzza a környékbeli lakosokat. az előzetes gyorsvizelés szerint gyengén sós karsztvizet találtak, amely kevés kénhidrogént is tartalmaz. a részletes elemzések állapítják majd meg, hogy gyógyászati célra alkalmas-e. nagy hőfoka miatt fürdésen kívül mindenestre használható lesz melegházi kertészetben, esetleg fűtési célokra./mti/

..

bb. 71. öttagu magyar delegáció utazott genfba, a béke-világtanács ülészakára

t di/tné/sr/gy/cz 1966. június 11.

dr. sik endrének, az országos béketanács elnökének vezetésével szombaton öttagu delegáció utazott genfba, a béke-világtanács június 13-án kezdődő ülészakára. a küldöttség tagjai: bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtítkárhelyettese, pethő tiber, a magyar nemzet főmunkatársa, az országos béketanács alelnöke, dr. réczei lászló egyetemi tanár, az országos béketanács alelnöke és sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára.

/folyt. köv./ v

16.40/-n

-45-

le

bb. 71. /öttagu magyar delegáció.... 1. folyt./ gy

a delegációt a keleti-pályaudvaron szatmári nagy imre a hazafias népfront országos tanácsának titkára kovács dezsőné, az országos béketanács alelnöke darvasi istván az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, valamint a külügyminisztérium képviselői bucsuztatták.

a béke-világtanács genfi ülészakán megvonnák majd az egyesül államok vietnami agressziója elleni tiltakozás jegyében kibontakozott világméretű akció eddigi mérlegét, s határoznak a soronkövetkező tennivalókról. foglalkoznak majd ázsia, afrika és latin-amerika népei szabadságmozgalmainak időszerei kérdéseivel, továbbá az imperialista intervenciók, agressziók és a kolonialista és neokolonialista mesterkedések következtében kialakult helyzettel. rangos helyet kapnak a tanácskozás napirendjén az európai biztonság és a leszerelés kérdései is. az ülésen ezenkívül állást foglalnak a béke-világtanács szervezetének és munkamódszereinek korszerűsítésével kapcsolatban is./mti/

..

bb. 73. magyar kórus győzelme a belgiumi nemzetközi kórusfesztiválon

i áe/sk/fm/gy/cz

1966. június 11.

a belgiumi neerpelt városában a közelmúltban nemzetközi kórusfesztivál zajlott le, amelyen magyarországot a hvdsz szilágyi erzsébet női kamarakórusa képviselte. a 14 év óta hagyományos belgiumi nemzetközi versenyen első alkalommal szerepelt magyar énekkar. a 64 külföldi kórus erős mezőnyében a 27 tagu budapesti együttes vitte el a pálmát. a szokásos pontozásos minősítés szerint ugyanis még sohasem fordult elő, hogy a legmagasabbra értékelt 100 százalékos teljesítményt valaki elérte volna - az eddigi győztesek 90 százalékos eredménnyel jutottak az első díjhoz. az idén azonban a magyar női kar teljesítményét a zsüri a legmagasabbra 100 százalékra értékelte, s ezzel - az 1. díjat jelentő „musica”, aranyérem és diszoklevél mellett - a bíráló bizottság különdicséretét is kiérdemelte.

a szilágyi erzsébet kórus szereplését közvetítette a brüsszeli televízió, hazatérőben pedig szerepeltek a kölni és a bécsi rádióban is./mti/

..

-46-

bb. 72. sikeres évadzárás a budapesti ifjúsági színpadon - minden alkalommal telt ház a pincészinházban
i áe/sk/fm/gy/cz

1966. június 11.

végetért az évad a budapesti ifjúsági színpadon: a második éve működő, több mint 80 fiatal foglalkoztató együttes jelentős sikereket könyvelt el idei „zárszámadásában”, a tehetséges fiatalokat szárnyra kapta hirnév: önálló helyiségük, a romantikus pincészinház előadásait rendszeresen közlik a nagy színházak műsorai között és produkcióikra már a külföldi sajtó is felfigyelt.

a mellett, hogy a pincészinház rendszeres, szombat-vasárnapi műsor a főváros egyik sajtósági színpadja, különleges belső nevelő munkájával is kitűnik az együttes. a fiatalok szakszerű és módszeres művészi képzésben részesülnek, a különböző szakkörökben minden - az előadásokkal kapcsolatos - teendőt maguk végeznek el. így többek között dramaturgiai, szcenikai, jelmeztervező munkacsoportokban, a színpad-studióban elsajátítják a színházzal kapcsolatos összes műhelyismereteket, maguk végzik a produkciók technikai kivitelezését is - mindent a színházban szokásos szigorú munkarend szerint. tevékenységükre jellemző, hogy eddig telt ház előtt tartották minden előadásukat, amelyeken gyakori vendégek a színházak tehetségeket kutató rendezői, írók, és a művészeti nevelési intézmények vezető szakemberei. az együttes két év alatt kialakította sajátos, elsősorban fiatalokhoz szóló profilját is. ezek között az egyik legfontosabb tevékenység az irodalmi ismeretterjesztés, amit többek között az antik drámák: az antigone, az „iphigénia a tauroszok földjén”, és plautus egyik komédiájának színrevitele képviselt. kabaré-műsoraik az életkori sajátosságok szigorú szem előtt tartásával, szórakoztató módon szolgálják a politikai-etikai nevelést: kiemelkedő sikert aratott ebben a műfajban a „nincs valami más?”, című produkciójuk. különös figyelmet fordítanak a mai fiatalok mai problémáiról szóló szinte hangy új magyar darabokra: ennek jegyében vállalkoztak mezei andrás „bábel”, című művének bemutatására, amely ugyancsak élénk sajtóvisszhangot keltett.

a nyári szünetben az ifjúsági színpad tagjai vidéki turnéokra indulnak: felkeresik a balatoni és alföldi ifjúsági táborokat, s az expressz ifjúsági utazási iroda felkérésére minden héten előadást tartanak a nógrádverőcei nemzetközi ifjúsági táborban is.

az évadzárás alkalmából a kisz budapesti bizottsága megjutalmazta az együttes legjobb teljesítményt nyújtó tagjait./mti/

..

17.10/-n

-47-

li

bb. 74. magyar tv-sikerek külföldön

gk/zs/gy/La

1966. június 11.

münchenben a prix jeunesse nemzetközi ifjúsági tv-fesztiválon amelyen a magyar televízió is részt vett három produkciójával - ünnepélyesen kiosztották a díjakat. a 7-12 éveseknek szóló műsorok versenyében az ismeretterjesztő kategória első díját a magyar televízió „egyszer egy királyfi,” című filmje kapta, amelynek rendezője kende mártá, dramaturgja kremsier edit, zenéjét vujicsics tihamér szerezte. a prix jeunesse nemzetközi zsűrijének különdíjával jutalmazták a „kis bice-bóca,” című produkció, katkics ilona rendezésében, amely már a montecarlói fesztiválon is megkapta a közönség nagydíját./mt1/

..

bb. 75. meghalt király dezső

k áe/sk/gy/La

1966. június 11.

király dezső író hosszas szenvedés után, 70 éves korában szombaton váratlanul elhunyt.

király dezső első írása 1915-ben jelent meg, s azóta a magyar humorista irodalom egyik ismert személyisége volt. a legutóbbi időkig ő vezette a népszava közkezdvelt „ez van!,” című rovatát, s itt megjelent írásait az elmúlt évben a kossuth könyvkiadó kötetben is megjelentette.

temetéséről később intézkednek./mt1/

..

bb. 76. „pütkösdí királyválasztás,, a hortobágyon

vid j/fm/gy/La

1966. június 11.

a hortobágyi lovasnapok programjában szombaton folytatták a military-bajnokság vetélkedőit, ezenkívül különböző díjlovaglós és fogatversenyekre került sor. este népi lovasjátékok mutattak be a pusztán épített mátaal lovaspályán. több ezer érdeklődő előtt jókai mór „egy magyar nábob,” című regénye alapján írt népi lovasjátékokra került sor. a „pütkösdí királyválasztás,, néven ismert lovasjátékokot hortobágyi csikósok, hetes, ötös, négyes, hármas és kettes fogatok sokasága mutatta be. ezenkívül közreműködött a debreceni népi együttes, továbbá a debreceni népi zenekar és fuvószenekar./mt1/

..

18.16/-n

-48-

le

bb. 77. kisipari szövetkezeti kórusok hangversenye kőszegen

vid sk/fm/gy/La

1966. június 11.

szombaton este a kőszegi jurisich vár lovagtermében rendezték meg a kisipari szövetkezeti kórusok országos minősítő hangversenyét. az ország 11 legjobb szövetkezeti dalárdájának 600 énekes lépett fel a hangversenyen./mt1/

..

bb. 78. befejeződött a nemzetközi filmhíradó szövetség közgyűlése és a főszerkesztői értekezlet

t s/gk/fm/gy/La

1966. június 11.

a fészek művészklubban befejeződött a nemzetközi filmhíradó szövetség /international newsreel association/ budapesti közgyűlése és a főszerkesztői értekezlet. a közgyűlés szerdától péntekig ülésezett, megtárgyaltak több gazdasági kérdést, valamint néhány akutális szakmai problémát. a tanácskozáson részt vettek a tagországok filmhíradó szerveinek vezetői. a budapesti közgyűlésen a szervezet felvette tagjai sorába algériát, s ez az első afrikai ország, amely részt vesz a szövetség munkájában. a főszerkesztők konferenciáját naményi géza, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának vezetője nyitotta meg, majd fogadást adott a résztvevők tiszteletére. ezen a tanácskozáson levitették a tagországok egy-egy filmhíradóját és megvitatták a filmriportok cseréjének problémáit.

a záró ülésre pénteken a késő esti órákban került sor. itt választották meg a szövetség új tisztségviselőit. a nemzetközi filmhíradó szövetség elnökévé georges fannoy-t, az ina alapító tagját, a brüsszeli belgavox vezérigazgatóját választották. az új elnökhelyettes dr. soproni jános, a magyar filmhíradó főszerkesztője és georges-louis rebattet, a franciaországi actualites francaises vezérigazgatója lett. határozatot hoztak, hogy a jövő évi közgyűlést és a főszerkesztői konferenciát brüsszelben rendezik meg. péntek este sarlós istván, a fővárosi tanács vb elnöke fogadta a különböző országok filmhíradós szerveinek képviselőit.

a vendégek szombaton a nemzetközi újságíró szervezet bala-tonszéplaki üdülőjét látogatták meg, majd tihany megtekintése után visszatértek budapestre. este dr. soproni jános bucsuvacsorán látta vendégül a szövetség fővárosunkban tartózkodó tagjait./mt1/

..

18.22/-n

-49-

le

bb. 79. bírák tanácskozása a bírói munkáról és az ítélkezés idő-
szerüségről

vid tr/gy/La

1966. június 11.

a közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetősége
„a bíró munkája és az ítélkezés időszerüsége,„ címmel szombaton
ankétot rendezett a zala megyei tanács vonyarcvashegyi üdü-
lőjében. az ankétot a dunántúli megyei és járási bíróságok elnö-
kei, tanácsvezető bírói és az ügyészségek vezetői, valamint a
pesti központi kerületi bíróság képviselői vettek részt. dr.
piros sándornak, a zalaegerszegi megyei bíróság elnökének meg-
nyitója után dr. hámosi zoltán, a nagykanizsai járásbíróság elnö-
ke tartott előadást a bírói munkáról és az ítélkezés időszerüsé-
géről.

a hozzászólók között volt dr. hardicsay tibor, a pesti köz-
ponti kerületi bíróság elnökhelyettese, dr. tiber istván, a győr
megyei bíróság elnökhelyettese, dr. benekdek károly, az igazság-
ügyminisztérium főosztályvezetője, majd dr. jókai loránd, a köz-
alkalmazottak szakszervezetének főtitkára mondott záróbeszédet./mti/

..

bb. 80. várakozáson felüli jegyelővétel a szegedi szabadtéri játékok-
ra - sajtótájékoztató szegeden
vid gk/gy/La

1966. június 11.

a szegedi szabadtéri játékok igazgatósága szombaton
sajtótájékoztatót tartott. tari jános, a játékok igazgatója be-
számolt arról, hogy a játékok felújításának nyolcadik éve is si-
keresnek ígérkezik. a különböző produkciók iránt az idén a vára-
kozáson felüli az érdeklődés. eddig jóval több mint negyvenezer
jegy kelt el elővételben. különösen nagy az érdeklődés kodály
„háry jános,„ című daljátéka iránt. négy előadása közül július
23-ra, 30-ra és augusztus 6-ra csaknem minden jegy elkelt. az
augusztus 13-1 „faust és „az ember tárgédiája,„ július 24-1 és
31-i előadásaira is már több mint négy-négyezer jegy talált gaz-
dára. jelentős az érdeklődés a gruz állami opera színtársu ba-
lettegyüttesének előadásai iránt is. ez annak köszönhető, hogy
a kiváló tbiliszi táncosok produkciójában több mint harminc állami-,
illetve más művészeti díjakkal kitüntetett táncos is szerepel,
köztük v. csabukiani, a szovjetunió népművésze, lenin- és állami
díjas, aki mindkét darabban főszerepet táncol.

/folyt. köv./

18.30/-n

-50-

bb. 80./várakozáson felüli.... 1. folyt./ gy

az ünnepi hetekre szegedre látogatók a dóm téri produkció-
kon kívül csaknem száz más művészeti és sportrendezvényen szóra-
kozhatnak. szeretnék szegeden hagyományossá és nemzetközivé ten-
ni a népi táncgyűttek idén első alkalommal megrendezendő
fesztiválját. sok érdeklődőt várnak az ipari vásárra, amelyre
az idén hetvennél több üzem nevezett be termékeivel. országos kép-
zőművészeti kiállítás, nemzetközi és országos sportversenyek és
sok más rendezvény várja a vendégeket.

tari jános az mti munkatársának elmondta:

- júliusban és augusztusban a szegedre érkezők olyan gaz-
dag rendezvénysorozattal találkozhatnak, amely bizonyos mértékig
egyedülálló hazánkban. vendégeink, úgy érzem, joggal szólnak
minden évben az elismerés hangján a szegedi ünnepi hetekről. az
alföldnek, szegednek megvannak a különleges szépségei, amelyek
nekünk, helyieknek már megszokottak, a más vidékekről érkezők,
különösen a hegyvidékiek azonban évről-évre új szépséget, ro-
mantikát, gazdagodó városképet találnak. idegenforgalmi szem-
pontból nagy előny, hogy szinte korlátlan nyaralási lehetőségeink
vannak. a tiszta, s a ma még e célra kevésbé használt maros ezen
a szakaszon meleg vizű, strandolásra alkalmas. a folyóparton ter-
málvizzel töltött fürdőmedencék is a vendégek rendelkezésére áll-
nak.

a szegedi ünnepi hetekre nagy szeretettel várjuk az idén
is az ország lakosságát és a külföldi turistákat - mondta befe-
jezésül tari jános./mti/

18.33/-n

..

bb. 81. kulturális küldöttség utazott a szovjetunióba

t vt/gk/gy/La

1966. június 11.

a magyar-szovjet kulturális együttműködés kérdéseinek és
az együttműködés továbbfejlesztésének megtárgyalására - ilku pál
művelődésügyi miniszter vezetésével - szombat este kulturális
delegáció utazott moszkvába. a küldöttséget a keleti pályaud-
varon aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese,
demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke,
továbbá a művelődésügyi minisztérium és a külügyminisztérium
több vezető beosztású munkatársa bucsúztatta.

a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselőjében
jelen volt a bucsúztatásnál ny.r. seleh követ-tanácsos./mti/

..

19.34/-n

-51-

bb. 83. apró antal hazaérkezett a kgst végrehajtó bizottságának üléséről

t sl/gk/gy/La

1966. június 11.

apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese szombat este hazaérkezett moszkvából a kgst végrehajtó bizottságának 23. üléséről.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. nezával ferenc igazságügyminiszter, bojti jános külügyminiszterhelyettes, ott volt f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete is./mti/

..

bb. 82. a moszkvai zeneiskolák növendékeinek szakmai bemutatója a zeneakadémián

t áe/gk/gy/La

1966. június 11.

a moszkvai zeneiskolák növendékeinek és tanárainak hazánkban tartózkodó küldöttsége szombaton szakmai bemutatót tartott a zeneakadémián. a szovjet vendégek a fővárosi zeneiskola szervezet tavalyi moszkvai látogatását viszonyozzák és ebből az alkalomból vasárnap a budapesti zeneiskolák legjobb növendékeivel közös hangversenyt adnak. a nagy érdeklődés miatt a közös koncert előtt külön előadáson is bemutatkoztak a budapesti zenepedagógusoknak és zeneiskolai növendékeknek.

a nagyszerű bemutatkozó előadás után a fészak-klubban a vendégek tiszteletére fogadást rendeztek, amelyen részt vettek a művelődésügyi minisztérium, a magyar zeneművészek szakszervezete, a magyar zeneművészek szövetsége, a zeneművészeti főiskola és a fővárosi zeneiskola szervezet képviselői./mti/

..

bb. 84. időjárásjelentés

gk/gy/La

1966. június 11.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:
napos idő

várható időjárás vasárnap estig: nappali felhőképződés, legfeljebb néhány helyen délutáni záporral, zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 23-27 fok között./mti/

..

- v é g e -

20.05/-n

-52-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. június 12.

bb. 1. thomas mann élete és műve

1 tf/tr/fm/gy/cz

1966. június 12.

című, a kossuth kiadó „esztétikai kiskönyvtár”, sorozatában megjelent művel bővült az író munkásságáról szóló magyarul írodalom. eberhard hilscher készítette el thomas mann életműelemzését, amely az aránylag kevésbé feldolgozott utolsó művekkel - közöttük a józsef-regénysorozattal, a lotte weimarban és a doktor faustus című regényekkel - valamint több nagy elbeszéléssel foglalkozik./mti/

..

bb. 2. római tábor lébény mellett

vid tné/fm/gy/cz

1966. június 12.

a győri xantus jános múzeum régészei több éve végeznek ásatásokat a lébény melletti barátföld-pusztán, ahol annakidején római kori tábor nyomaira bukkantak, az ásatások során értékes kerámia- és üveg-edény, valamint római kori pénzek, közöttük több aranypéldány került napvilágra. az ez évre tervezett ásatási munkát a napokban fejezték be, most már teljesen kirajzolódtak a tábor körvonalai és az egykori épületek alaprajzai is.

a múzeum régészei nagycenk határában teszik át székhelyüket, ahol az elmúlt napokban bukkantak római sírok maradványaira./mti/

..

- 1 - *MLA*